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NTPOAOIOX IYITPADEA

To BiBAlo rwv aoxrjoewv amoteAel avamsonaoro pépog rou BifAlov
¢ Bewplag, To fdio anopafrnro kar 6y Arybrepo ormoudalo and aurd,
o kat ) mopdBean Avpévwy aoxrjoewy anoreAel quvéyen g Sida-
oxaAlag yia v epappoyr} kat Tov EAeyyo Twv yvwoewy Tne Bewplag.

Ta Benkd pabripara éiaBérovv éva omouvdalo péoo arnv npoond-
Beia yia pdppuian. H puon rous eivar Térora, nou emrpéner oTo Labn-
m} va emaAnBedei, 6more BeArjoel, ro guunepdouard g weAérg rov
xar vo €A€yyer o€ KGBe oy} To MogoaTo TwY ywwWoewy Tou. Xrn du-
vardrnra aurd} akpifuwg repdoTio BofBrua aroteAodv or aoxrioeis. H
MEAET ka1 n opBr Adom Tous, ue rov 600 yiverar anAodaTepo Tpdéro,
elvar n povadix} lowg anddern Sxr pdvo yio o PaBud afionoifoew
¢ pEAETNS Tou palnriy, aAAd xar yia ro 6n n peAérn Tou Bplokerar oe
owaTsd 6pouo, yaxpud amé mapavorjoeis oy uropel va Snuoupyrigouy
Lia aroruynuévn éxkppaon 1} g SUokoAn kot moAuauvBeTn rmepfmwon.

Axdua n npoopopd Twy ackijoewy Exer xkar prav dAAn oroudaiéTn-
ra: Yuyodoyixr. BonBd rov pabnrj va anokriioer epymoroaivn OTIC
YVIWOEIS TOU Kai va VOILWIOE! IKaVOIToinon yia To anoTéAeoua Twv npoo-
rmaBeniav rou. Marl n eymorogivn rou xaBevis, rmouv mpoomraBel va
popeowBei, mpog rov eautd Tou Sev elvar mapdywv mov uropef kavels va
Tov rmapafAéper. Eumoracdvny mou aufdverar xai evigyveTar and m
oxéyn Kkar Tnv merolfénon 6n dev mder xauévoc o KOIroC Tng LEAETRC
Tou. Kar kadorepn andden yi” aurd and myv doknon Sev undpyel.
‘Odec o oxéyerg auréc mepiAaufidvovrar ue ueydAn anAérnra omyv na-
paxdrw gpdan rou ueydiouv guood Adpdou KEABIN (TOMION):

¢... Orav aurd mou Aeg urropels va to umoAoyi-
oI Kar va 1o exppdoeis pye apiBuodg, rére
aopaAws fperg kdrr yi” qurd...»

O ouyypagéag



NINAKAZI TON ETOIXEION

Ovouagi IuuPo ATouikd [Avopinde Ovopagia IupBoho | Atouikd [ATOMIKOG
. Bapoc  |ageBude Bdpog  apiBude

‘Alwro N 14,008 7 | Morupsaivio Mo 9595 42
Aivoroive Es 254 99 | MaAupbog b 207.21 82
Axtivig Ac 227 as M ped e Bk 243 97
Ayt plca Am 241 95 Nérpeo Ns 22,997 "
‘AvBpak c 12.01 ] Nio Ne 20183 10
Avtipdvio Sb 121,78 51 Neobupo Nd 144,27 60
Apgyikio Al 2097 13 Nemroino Np 239 93
Apyd Ar 39,994 18 Nixéhio Ni 58,69 8
‘ABYUPOS Ag 107.880] ‘47 | Miopeo Nb 92,91 41
Apaenkd As 7491 33 Noymého No 253 102
Aopéorw Ca 4008) 20 Zéwo Xeo 1313 54
Aogvare At 210 85 ‘OMio Ho 164,94 87
‘Ao Ht 1798 72 Ofuydvo 0 18,000! 8
Bavadio v 5095 23 ‘Copo Os 180.2 16
Boprov Bs 137.38| 56 Oupévio 1] 238.07 92
Brpulo Be 8.013 4 NaArddeo Pd 106.7 48
BioyouBo Bi 209.00 83 TNolivio Po 210 B4
BoAdpduio w 183.92 T4 MAounivio Pu 239 94
aopo B 10,82 § | Npaosobiowo Pr 140,92 59
Bpuno Br 79318] 35 | NpopnBeo Pm 145 81
abokivio Gd 1509 84 Mpwraxrivio Ps 2N at
Takho Ga 69.72 n Mupina Si 28,09 “
leppéwno Ge 72.80 32 Pabeo Ra 228056 88
Angf\Toeo Ce 140,13 58 Pabbwvo Rn 222 80
ASvonpdaio Dy 162,46 68 Piwvio Re 188.31 75
‘Epho Er 167.2 a8 Pobio Rh 102,91 45
Evpumo Eu 152,0 83 PouBidio fis 85,48 37
Zipuévio Zr 81,22 40 PouBvywio Ru 1017 4“4
‘Huo He 4,003 2 Lapdpo Sm 150,43 82
Bdo ) il 204,39 a1 TeMivio Se 78.98 s
Beio S 32,08 16 Tibnpog Fs 55.85 26
Bop0 Th 23212 90 | Ixdviwo Sc ‘44,96 21
Boako Tm 1894 69 Frpiwno S 87.63 38
twiio In 11476 49 Tovniho Te 180,68 73 -
Ipiteo 1 1931 7 TeAhoUgmo Te 127,60 52
lwsdeo ! 12691 53 Tipho ™ 159.20 a5
Kabyuo cd 11241 48 Texvimo Te 98,91 43
Kaigno Cs 132.1 55 Trvdvio T 47,90 22
Kahio K 351008 19 | Yépépyupos Hg 200,61 a0
KaApdpvio cF 244 98 Yépoyive H 1.008] 1
Koooirepog Sn 118,70 50 Yrrépfo Yb 173.04 10
Kioopio Cm 242 95 Yrrmea Y 88.92 as
Kofaino Co 58,94 27 [ ) F 19.000 9
Kpunrd Kr 83.80 36 Opiyno Fe n a7
Acvdivio La 138,92 57 Turopipos P 3097 15
Agusbxpu00g PL 19523 | 78 | xowe Cu e3s542] 29
Aidio Li 6.940 ] Rigno =] 35,457 17
Aourérmo Lu 175.00 kAl Xouodg Au 197.2 79
Awpévraww Lr 257 103 Xpunno Cr 82,01 24
Mayyavio Mn 5493 5 Weublpyupog Zn 65.38 30
Mayvida Mg 24,32 12

MovwreAéfio Md 258 104




KEQ®AAAIO TPITO
NOMOI! THE XHMEIAX

1. Ant 8io ofeibia rou orbijpou, To mpuiro mepiéxer 22% x.fB. ofuydvo xar ro
dedrepo 30% x.f ofuyévo. Né anodeixBel 611 1oxi€1 0 vouog rwv anddv
moddarAaciwvy.

Avon:

Tao npwro ané Ta 0o ofeidia Tou o1dhApou mepiéxel 22% O, kal 78% Fe, &n-
hadn 78 uépn Bapoug Fe evibvovrar pe 22 pépn Bapoug O,. Enropévwg oro
ofeibio autd, 1 pépog Bapoug Fe Ba eviovera: ue 22/78 = 0,28 pépn Bapoug
0,

To dAAo ofeibio mepiéxer 30% O, kar 70% Fa, SnAadf) 70 pépn Bépoug Fe
evisvovTal pe 30 pépn Bdpoug 0,. Enopéviug oto ofeldio auté 1 pépog Bapoug
Fe Ba evibverar pe 30/70 = 0.42 pépn Bapoug O,.

Ma va rox0e o vouog Twv amAdv oAarnhaciwy Ta pépn Bdpoug Tou Q..
oy evisvovTal ue To ib1o Bapog aidfpou (1), pémel va elval anAd moAAamAg-
oo petatl Tous,

Ta pépn Bapoug O, mou eviovovral pe 1 pépog Bapoug Fe Bpiokovral oe
avohoyia 0,28/0,42 = 2/3, dnAabf 2 x 0,14 xan 3 x 0,14 pépn Bapoug ofuyd-
vou evivovTal pe 1o idio Bapog mb&fipou kal emopévwg akoAouBodv To véyo
Twv Armiwv MNMoMAanAaciwv tou Dalton.

2. Npoluyiouéves moadrares rpiiv oferbiwv rov poAifbou, avayovrar xar é-
Xoue ra mapaxdriv amoredéopara:
To ofeibio: 6,88g oxnuarKouv 6,38y uyoAifidou
20 ofeldio: 7,20g oxnuarifouv 6,53g podupsov
3o ofeibio: 5,01g oxnuari{ouv 4,34g podipbou
Na diemorwéel, av ra napandvw anoreAéopara oupPwvoiv pe 1o véuo
rwy amduwv molAanAaciwy.,

Nuaon:

Av ard To apxikd Bapog kGBe ofeibiou adaipedel To Bhpog Tou Pb, Tou
oxnuatiobnke petd Tnv avaywyr, Bpiokeral To Bapog Tou 0,:
7o 1a ofeidio (6,88) anoTeheital ané 6,39 g Pb kan 6,88 — 6,38 = 0,48 g 0,
To 20 okeidio (7,20) anoteAeitar ané 6,53 g Pb ka1 7,20 — 6,53 = 0,67 g Q,
To 3o ofeidio (5,01} anoreAeital and 4,34 g Pb ka1 5,01 — 4,34 =0,67 g 0,

Ynohoyi{ope ka1 yia Ta 0o mpwra ofeibia To Bapog 1ou ofuybvou mou avri-
oToixel ge 4,34 g porlBéou.

‘Etol yia To mipibTo ok€idio Ba éxope:

Ita 6,39 g Pb avnioroixoiv 0,49 g O,

ora 4,34 g Pb » x:
0,49 .4,34
x= ——— =033g0,
6,39

Kai yia To SeUTEPO:



Ira 6,53 g Pb avnoToixotv 0,67 g O,

o 434 g Pb » x;
0.67.4,34 04400
X 6,53 4285
Enopévwe éxope 6m ora 4,34 g tou Pb avmioroixolv:
ovo npwro ofeldio 0,33g0,=3.0.11
oro belrepo ofeibio 0.449g0,=4.011
" gvo TpiTo ofeidio 0687g0,~6.011

Anod Ta anoteAéouara aurd npoxamrel ém ora ofeibia autd 1ox0€ 0 vOpOC
vou Dalton,

3. ‘Eva oroureio oxnuarKer 5do yAwpwouxeg evidoes n npurrsn u}wéxe: 26%
&.pB. xot n Sedrepn B3% w.f. xAwpro. No anobeiyBel 6m royier 0 vopog rwy
anAiv moldamiachuy.

Avon:

KéBe pia amd nig 500 xAwpiobyeg eviiaerg Tou oromxeiou (€otw x) Ba éxe
TV napaxdrw cdoraon:

H 1n évwan nepréxer 36% Cl, ka 64% oroixeiou x, dnAcdh 36 pépn Pa-
poug Cl, evisvovral pe B4 pépn Bapoug x. Enopéviwg 1 pépog Bépoug x Ba
evisverar ye 36/64 = 0,56 pépn Bapous Cl,.

H 2n évwon nepiéxel 53% Cl, ka1 47% x, 6nhadf 53 pépn Bapous Cl, evi-
vovral ye 47 pépn Bépoug x. Enopévwg 1 pépog Bapoug x Ba evibveral e
53/47 = 1,12 pépn Bépoug Cl,.

Ta pépn Bdpoug Cl, nou eviyvovran pe 1 uépog Papoug x BpiokovTal oe ava-
Aoyia 0,56/1,12 = 1/2, énhadfy 1 x 0,66 xa1 2 'x 0,56 pépn Papoug Cl, evi-
vovTal pe To [B1o Bapog aToixelou X ko enopévwe akoAouBodv TO voHpo Twv
AmAWv NMohAamAagiwv. '

4. Iro epyooripio Sdo gormréc mepapani{byevoi T perarpomy rouv Ag o€
AgCi, Bpirav ra mapaxdirw anoveléopora:
o npirros awd 5,60g Ag mipe 7,95g AgCil
o Seirepos and 3,91g Ag mipe 5,20g AgCi
Na onodeixBel. av ra amoreAéouara aurd eiven cuppwvir ge 10 vou0 TwY
oraBepuv Adywv (Proust).
Auvon:
O npwrag ot Bprixe 61 5,60 g Ag avmbpolv pe 7,95 — 5,60 = 2,35
g Cl,. :
O Selrepog pormTiic Bphike 6m 3,91 g Ag avndpolv pe 5,20 — 3,91 =
1,29 g Cl,. .
MNa va 1ox0e o vopog Twy oTadepv Abywv nipéner 0 Adyog Twy Bapuv Twy
Cl, ka1 Ag mou evibvovrar yia va oxnuaricouv AgCl va elval oTaBepds,
AnAabf, o npuwTog Bpioker 5,60/2,35 = 2,38
xat o deuvepog 3.91/1,29 = 3,03
Eropévuwe, Ta anoTeAéauata Toug Sev SUNGWVOUV HE TO vOUD Twv oTade-
pwv Adywv tou Proust.

€vr,

"

\BPYys
{57\~

ST
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5. Tpla ofeibia Tou omSiipou mepiéxouv avrioroa 77%, 78,70% xo 72.40%
x.p. oibnpo. Na eupeBel av ra ofelbia ourt axoAouBoiv 1o vdpo rov Dai-
ton.

Advarn;

To 1o ofeibio nepiéxer 77% Fe xar 23% O,, &nAadii 77 pépn Bapoug Fe

eviovovral pe 23 pépn Bépoug D,.

To 20 ofeibio mepiéxel 78,70% Fe ka1 21,30% O,, Snhadn 78,70 pépn Ba-

poug Fe eviwvovrar pe 21,30 pépn Bapoug O,

To 3o ofeidio mepiéxer 72,40% Fe xai 27,60% O,, dnhadh 72,4 pépn B4-

poug Fe eviovovral pe 27,60 pépn Bapoug Q,.

Me Ta SeSopévd autd unohoyllope Ta pépn Bapoug Tou O, nou oTo Selre-
po kal Tpito obeidio avrioToixoiv ge 77 p.B. Fe.

Xro delTepo ofeibio:

Ira 78,70 p.p. Fe avnaroixelv 21,30 up. O,

ote 77 u.p. Fe » x;
21,30.77
X= ————— =208
78,70

Ito Tpito ofeidio:
Zra 72,4 p.B. Fe avnotoixolv 27,6 u.B. O,

ora 77 u.p. Fe » X;
276.77
X= ———— =29,35
72,4

Emopéviug éxope Omt ata 77 p.B. Fe avmioToixolv:
aTo TipliTo ofeibio 23 HBO,= 9.2556
oTo delTepo okeidio 208 pp0O,= 7.297
kai oro Tpito okeibio 29,35u.p.0,=10.293

Ané Ta anoteAéopata autd propel va BewpnBei (katd npocéyyion) 6T oTa
okeidia 1ox0e 0 vouog Tou Daiton.

6. 1,020g ofeibiov rou Baplou, avndpoov pe vBpoxAwpnd oft xa1 Sivouy
1.387g xAwpwixou Baplou. Na eupeBel ro ynymcd icodivayo rov Baplou
(rnuixé 1o0bivapo 0,=8, CI,=35486).

Aven:
To BaCl, wpokOnTe: and v avriSpaon:

BaO + 2 HCl— BeCi, + H,0

‘BoTw 6m elval x To xnuikd toodlvapo Tou Ba. Adol To xnpikd 1cosivapo
Tou O, eival B, odpdwva pe Tov opiopd Twv xnuikdv iooduvauwy, 8a mpéne
k&8¢ 8 g O, va eviyvovtal pe x g Ba. Emopéviug Ta 1,02 g BaQ Ba eivai foa pe
K (x + 8), Grou To K belxvel mboes dopég npémel va enavaingOel pala Ba kai
0, ion api@unTikd pe To XnuIkd 1oddvapo (Icodivapo Bapog) x kai 8 yia va
Ang8ei n mooérnTa Twv 1,02 g Bal.

Enouévig éxope -rnv eflowon:

Kix + 8) = 1,02 (1)



And v GAAN pepid agoi To xnuikd igodivapo Tou Cl, eivar 35,46 Ba npé-
ne kGBe 35,468 g Ci, {nov avmigToixolv a¢ B g 0,) va evibvovral pe x g Ba.
Ermopévwe Ba éxope Tnv efiowon:

K (x + 35,46) = 1,387 {2)

(ro K eivai To i810 pe exeivo Tng ebiodigews (1) &16m kard Tn ynuikh eilowon
Sev peraBlAheTar n moodTnra Tou Bal.
And 1o glompa: Kix + 8) =102
K {x + 35,46} = 1,387

x+8 1,02
npoxkunTel 611 =

x + 35,46 1,387
Kai x = Xnu. wwodivoue Ba = 68,32.




KEDAAAIO TETAPTO .
ATOMIKH KAl MOPIAKH OEQPIA

1. O dvBpaxas orn Puom rou xardaraan mepibyer Svo iobToma, '2C xar 1C
TV onofwv 1o aropixd Bdpog eiven 12 xar 13 avrioroa. A0Bévrog 671 1o
aroud Bdpog Tou puoixoti dvBpaxa elvar 12,01 112 {nrefrar g avadoyfa
Twv SU0 100TOMUY OTO PUOING 6v8pmra '

Adan:
‘Egtw 4T o€ 1 mole guoikol GvBpaka, igov rrpog 12,01112, éxope x% '2C
kar y% 3C. Enopévweg Ba Exope Tig ebiowoeg:

x +vy=100 (1)
12x 13y
4 —=—=12,01112 (2)
100 100
x+y=100 Kal 12x + 13y = 1201,112
Ané to oloTnua autd Bpiokerar ot x = 98,888%
y= 1,112%

2. o} Néoa ypaupdpra H,S undpyouv e 0.4 mole H.,S:

B Méoa ypapudpa udpoybvou xai méaa ypouudpia Belov undpxouy ge
0.4 mole udpoBeiou;

¥ Méaa ypappodroua ubpoydvou xar ndoa Befov undpxouv oe 0,4 mo-
le udpoBeiou;

4 féoa popra udpoBeiov undpyouv oe 0,4 mole -ubpoBceiou;

€} Méoa dropa ubpoydvou xar ndoa droua Befov unbpyouv o€ 0.4 moke
vépoBeiou;,

¢ Réoa guvodind moles anoredoov 105g H, S0, rxev 27g HNO,;

a) Néoa ypaupopbpra eivar: al 9,.54g SO, B} 85,16g NH,;

Aocon:

a} To MB tou H,S efvai: 2.1 + 32 = 34
Emopévwe 1 mole H,S = 34 g xat 0,4 mole H,S = 0,4 . 34 = 13,6p.

B) Ze 1 mole H,S undpxouv 2g H,, emopéviug
ae 0.4 mole H,S 8a umipyouv 0,4 .2 =08 g H,,
oge 1 mole H,S unapxouv 32 g S, enopévug
oe 0,4 mole H,S 8a undpxouv 0.4 . 32 = 128 g 5.

¥) Ze 1 mole H,S undpxouv 2 ypappodropa H,, emopévweg
oe 0.4 mole Ba undpxouv 0.4 . 2 = 0,8 ypappodroua H,
oe 1 mole H,S undpxel 1 ypapuodropo S, enopévuwg
oe 0.4 mole Ba umGpxouv 0.4 . 1 = 0,4 ypappodtoua S.

&) Ze 1 mole H,S umdpxouv N = 6,023 . 102 u6pia H,5 (N o apiBubg Avogﬂ—
dro), emopévwg oe 0.4 mole H,S Ba undpyouv 0,4 . 6,023 , 102 =
2,409 . 10* puépa H,S.

€} Ze 1 mole H,S undpxouv 2 ypappodropa H,, dnhadf 2 . 6,023 . 10¥ =
12,046 . 102 dropa H, km enopévwg ota 0,4 mole Ba umdpxouv
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0.4 .12,046 . 102 = 48184 . 10*® fropa H,. '
Ze 1 mole H,S umdpxe: 1 ypappolropo S, SnAadh 1.6,023 . 10® Gropa S
xai emopéviug ota 0.4 mole 8a undpxouv 0.4 . 6,023 . 102 =2,409. 102
Groua S.

g To MB tou H,50, eiva1 2 . 1 + 32 + 4. 16 = 98

Apa: Ta 98 g amoreholv 1 mole
Ta 105 g » X;
1.105mole g
x= ———— =1,07 moles
98 ¢
To MB Tou HNO, eival 1,0 + 14 + 3 . 16 = B3
"Apa: Ta 63 g anoreholv 1 mole
Ta27g » X
1.27 mole g
x= ———— =0,429mole
63 g
n} To MB rou SO, eivai 32 + 2.16 = 64
‘Apa: 64 g eivai 1 mole SO,
954¢g » X;
9,64

x= = 0,149 mole S0,

To MB g NH, eivar 14 + 3 . 1,0 = 17

‘Apa: 17 g €lval 1 mole NH,
85,16 g » X;
85,16 '
x= = 5,009 mole

3. Kard w xnuuxi} avdiuon BpéBnwxe 6n 3,77g retpaxiwpiotxov Koogiré-
pou (SnCl,) mepréxouv 1,72g naovirepo. AoBévrog 61 To aropnt Bépog

* rou yAwplov eivar 35,5, {nrefran ro orouxd Bépog rouv xacorrépou.
Avon:

Zrov SnCl, 1 ypappofirouo Sn evidveral pe 4 ypappobropa Cly. Enopéviug
To ypappodropo Tou Sn Ba eivan T ypapp@pic Tou Sn OU evivovTal pe
4 . 355 = 142 g Cl,. And T Sedopéva Suwe Exope 6T

Ta 1,72 g Sn evivovral pe 3,77 — 1,72 = 2,06 g Cl,.

"Apa 1o ypappodropo Tou Sn (xg).
Ta 1,72 g Sn evavovral pe 2,05 g Cl,
Ta x g Sn » 142 g CI,
1,72 . 142 119495
kal  x 2.05 ,4 g Sn

kai Atou. Bap. Sn = 1194,
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4. Néoa ypauudpia kot néoa Gropa nepéxovrar and xdBe aroixeio rous oe
éva mole Twv evigewy; ol CH, B Fo,0, y) Ca,P,;
Avon: ‘

ol To 1 mole CHy (=12 + 4. 1= 16} mepiéxel 12 gC kan 4.1 =4 g H,.
EEaAAou oto 1 mole CH, éxope 1 ypapuoatrouo C, dnAadf 1. 6,023 . 102 =
6,023 . 10°* évopa C xan 4 ypappodroua H,, dnhadh 4 . 6023 . 10% =
2,409 . 10%* Gropa H,.

B) To 1 mole Fe,0, (=2 .556 + 3. 16 = 159,2) nepiéxer 2 . 55,6 =
111,2gFexa 3. 16 = 48 g O,. EE6Mou 10 1 mole Fe,O; nepiéxet 2 ypap-
poaropa Fe, SnAadh 2 . 6,023 . 10?? = 1,205 . 10 éropa Fe kai 3 ypaupod-
Ttopa O,, 6niadf 3 . 6,023 . 10® = 1,807 . 10%* 4roua 0,

y} To 1 mole Ca,P, (= 3.40,1 + 2 .31 = 1823} nepiéyer1 3 . 40,1 =
1203 g Cakar 2. 31 =62 g P, EEaMou 1o 1 mole Ca,P, nepiéxer 3 ypap-

podropa Ca, dniadh 3 - 6,023 . 102 = 1,807. 10 aropa Ca kai 2 ypappod-

toua P, &nAadA 2 . 6,023 . 10 = 1,205 . 10* &ropa P.

8. Mora eivar n pda rou popiov rwv mapaxdrw eviboewv; al CH,0H,
Bl CooHl 20 '

Auvon:
a) 1 mole CH0H.(= 12 + 3.1 + 16 + 1 = 32} eivar 32 g.
AlAG 1 mole CH,OH nepiéxer 6,023 . 10% pdpia CH,OH.
‘Apa 1 pépo CH,OH Ba efvar
32 g/mol 2 g

6,023,108 pbpia/mole 6,023 . 102 pdpia
= 5,313. 10" g/podpio
Bl 1 mole CyH,p, (= 60 .12 + 1. 122 = B42) eival B42 g.

AMdA 1 mole CyH,,, mepiéxer 6,023 . 108 pépia CyoHy sz
‘Apa 1 popio CuHy,, Ba eivarn

842 . g/mole B42g B
= = 1,398. 107 g/udpio
6,023. 10%® pbpia/mole 6,023. ]0“ popia

6. Na'unodoymﬂsf ro uopraxd Bdpog evds aeplou, edv 560 cnr rou aeplov
aurol oe xavovinés ouvBijres éxouv pdla 1,55¢.

Avan:

To 1 mole aeplou ge kavovikég auvOnikes katahapBaver dyko 22,4 It, eno-
uévwe Ta 560 cm® = 0,66 It Ba eivar

0,56
= 0,025 mole
224
"Apa ago0 ta 0,025 mole fuyifouv 1,65g, To 1 mole Ba fuyile:
1,65
=62g

0,025
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7. No umoAoyioBef o byxog nou xaralaufdvouv 4g ofuydvou oe ravovixés
ouvOfnes.
Avor:
To 1 mole O, ioo pe 32 g xarahauPavel ge kavovikég ouvOfikeg Oyxo
22,4 it. Enopévwg Ta 4 g Ba xarahaupavouv dyko oo npog:

a4
—.224=2181
32

8. H ymuxi} avdAvon éberfe 6n o€ 11,2 it oe xavovirég ocuvBiixes onoiaodi)-
more geplov eviigews rov pwopdpou, mepixovrar rouAdyiorov 15,59
Qwogdpou. EféAlou, o I6ro¢ byxog arpiv pwoplbpou o€ xavovinés ouv-
Oijneg éxer pala 62g. Znrefror 1o aropind fapog o yopiands Timog xar To
popiaxé Bdpog rov pwaebpov.

Adon:
To 1 mole P oe popdni atuwyv oe kavovikés ouvBrikeg Ba karahappéve by-
ko 22,4 it, Gpa ra 11,2 It P 8a eivar:
11,2 0t

22 4 it/moles

Adol ta 0,5 mole P {uyilouv 62 g vo 1 mole Ba Juyile 62/0 5=124 g ka
enopévwe 1o MB Tou P Ba eivar 124,

O evivaeig Tou P e§dAhou Ba mepiéxouv avd ubpio éva rouM.leo'rov Aarouo
P. Mia aépia évwan ce kavovikés ouvBfkeg Ba xatahauBavel Gyxo 22,4
It/moles. Emouévws o aépieg evdiaels Tou P Ba mepiéxouv TOUuMIXIOTOV
(22,4/11,2). 15,6 = 31 g P. AAAG 31 g P Ba nepiéxouv o1 eviuoeig pe 1 Gropo
P avd pbpio, enopévweg To arouikd Bapog Tou P Ba elvar 31,

H popiakétnra Tou P Ba eivai fon pe 1o Adyo Tou popiakol Bapoug Tou
TRpOg TO aTtopikd Tau Bapog, SnhadA 124/31 = 4 kan emopévwg To pHpio Tou P
anoTeheital and 4 Gropa (P,

=0,5mole P

9. Aoxelo nepiéxer 4 g ofuydvou ae xavovinés auvBines. Moca ypopudpra
vdpoybvou, oe xavovinés auvBiires pmopody va excaxBouv ore ihwo da-
refo;

Avan:
.To 1 mole O, igo npog 32 g karahapPdvel ge kavovikég ouvBikeg dyko
22,4 It, enopévwe Ta 4 g Ba kaTaAauBdvouv byko {4/32) . 22,4 = 2.8 Iv.
Ie xavovikég quvBrfikes oro 1610 Soxeio Ba xwpéoe loog dykog H, (2,8 1t).
Adoi 1 mole H, ioo mpog 2 g kaTarauBaver ge kavovikég ouvBfikeg byko 22,4
It, ra 2,8 it 8a xarakapBdavovrar and H, Bdpoug:
2.28

22,4
10. To apyd (Ar) mou eAeuBepiiOnre and éva perewpitn, nov émeae am yn,
Sev elye v iéra cdoracs icorénwy ye ro arpoadaipind apys. BpéBnxe

61 n muxvérnra Tou apyou mou eAevBepu)Bnre amé ro perewpirn frav
1,481 giit o€ xavovinés ouv@nxes. Znrefren To yopaxd rou Pdpog,

=0,256¢

€vr,

/350"

"

\BPYs
1ov\“
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Auan:

Adol oe xavovikég ouvBfixeg 1 1t Ar Juyilel 1,481 g (mukvdTnNTO O€ KAVOVI-
kég quvBiixeg 1,481 g/lt), 1o 1 mole mou xarahapBavel 6yxo foo mpog 22.4 1t
o€ Kavovmég ouvBnxkeg, Ba Luyiler 22,4 . 1,481 it . g/it = 33,174 9.
Enopéviwg vo MB 8a efvar 33,174

11. Miypa Bépous D,688g oworcAeirar awd 1,65 x 107" yépra evioews A
e 1,85 x 107" popea evioews B. To popiand Bépoc g A eivar 42. Na
uroloywrOel 1o popraxtd Bdpoc M evaoews B,

Auvan:

To 1 mole kdBe xnuikfg eviioews mepiéxel 6,023 . 10?2 pépic.

Emopévwe n A évwan Ba elvar 1,65 . 102/6,023 . 102 = 2,739, 107 mo-
les kai n B évwon Ba eival 1,85 . 10%'/6,023 . 10?* = 3,0715. 107 moles.

To Bapog Tou piyuaTog 100UTar ue TO BApOC TNG evidoews A (moles . MB)
ouv To BApog Tng eviboews B (moles . MB). "EoTw 6m x eival To MB Tng eva-
cews B, TOTe éxope Tn oxéon:

0,688= 2,739.10™ .42+ 3,0715.10%.x =

0,688 —2,738.107. 42
X= - = 186, B4
’ 3,0716.1073
12. Aiio oroeia, A.xn B, oxnuari{ouv ng evaoe A B, xa1 AB,. Av 0,15
mole g AB, {uyHouv 15,9¢ xat 0,15 mole s AB, {uyiouv 9.3g, va
cupeBouv ra aropmd Bépn rwv A xar B.

Avon.
Ta 0,15 mole Tng A,B, {uyifouv 159 g
o 1 mole » X;
15,8
X = =106¢g
0,15

"Apa to MB m™g A,B, eivai 106.

Ta 0,15 mole tng AB, fuyilouv 9.3 g
0 1 mole » X
9.3 62
X = =
0.15 g
‘Apa 1o MB g AB, eivan 62.
Ta atopikét Bapn Twv A ko B (auuBoM(oymn oav X, kai Xg ) ynopoiv va
cupeBalv and Tig axéoeig mou mpokinTouv and Ta popiakd Bapn kai Toug T0-
MOUG TWY EVWWTEWY.

2X, +3Xg = 106 2X, +3Xg = 106
= =
XA +2XB= 62 XA= 62—2XB
2(62 —2Xg )+ 3Xg =106 =
Xz = 18
X, =26
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13. BpéBnre 6m 120 cm’® udparuiv, nou perpiinxav oe 180°C xen 740
mmig mieon, {vyKouv 0,05668g. Mg pe aurd ra Sedouéva Byaiver To
cupmépacpa 6n 10 popraxd Bdpog rwv udparuiv eivar 18,016;

Adan:
Edappodleral n ouvduaopévn eficwon Boyle-Mariotte kai Gay-Lussac yia

va avaxBei o 6ykog Twv 120 cm? oTig kavovikég ouvOrikeg (kep. B).

PV PV, P Ty
- = = Vo= .
T T P, T
émou: P = 740 mmHg, P, = 760 mmHg
T=18C°C = 180 + 273 = 453 °K, T, = 273K
ka V = 120 cm® = 0,12 It

740 273
760 453

Enopévweg o€ kavovikég guvBikeg:

Ta 0,070415 It  Tuyilouv 0,0666 g

Enmopévwg: Vo=

.0,12=0,0704151t

Ta 22,4 it {1 mole) » X;
0,0566.22,4
x=— """ 18,0059
0,070415

* Ankadn To popiaxd Bapog Twv udpaTudv Byaiver 18,005 xai &x1 18,016.

14. Evo ofeitio rou aldrou nepiéxer 4,0185 g N, evuypéva e 11,4815g 0,
To popiaxd Bépog rou ofeiblov efvar 108. Na eupeBei o popraxés rou ri-
nog. ’

Avan:

Aebdopévou 61 To AB Tou N, eivan 14 ka1 Tou O, 16, n guvohikA nogdTnTa
Tou ofeiSiou Ba mepiéxer 4,0185/14 = 0,2870 ypappodropa N, xai
11,4816/16 = 0,7176 ypaupodroua O, H guvoldkri mooémnTa Tou ofeibiou
€ival ion mpog 4,0185 + 11,4815 = 15,5 g ka1 agol To popiaxd tng Bapog el-
var 108 Ba eivan 15,5/108 = 0,1435 mole.

0,1435 mole eviioewg nepiéxouv 0,2870 ypoppodropa N,.

1 » » » X;

0.2870 2 odroua N

X = = TO)|
0.1435 yRauy MG Ny

0.1435 mole evioewg nepifxouv 0,7176 ypappodropa O,
1 » » » X;

0,7176 5 o o

X = = oua
0.1435 Ypauuoaroua U,

‘Apa o popiakég Tamog Tou ofeidlou elvar N,O,.
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15. 'Eva ofeldio rouv alurou mepiéxer 30,44% u.p. N, xar 89,56% x.B. O,. Xe
xavovinés ouvBinec 250 cn?® rou olerdlov {uyKouv 1,0268g. Na evpe-
8l o popmm;' TOU TUMOC

Avon:
Ta 250 cm?® {= 0,26 It} Juyilouv 1,0268 g
To 1 mole (22,4 It) » X;
1,0268 .224
= "7 >g2g
0,25

Apa To popakd Bdpog Tou ofeidiou eivan 92,

Ita 100 g okeidlou mou eivar 100/92 = 1,072 moles nepiéxovrar 30,44g
N, 6niadn 30,44/14 = 2,1743 ypappodropa N, km 69,66 g O,, Snhadh
69,66/16 = 4,3475 ypappodropa O,.

Enopévwg:
Ta 1,072 moles ofeibiou meméxouv 2,1743 ypappodropa N,
1 mole » » x; » N2
2,1743 2 obir N
X = = opa
1.072 YPQp pa N,
ta 1,072 moles ofeibiou mepiéxouv 4,3475 ypauypodroua O,
To 1 mole » » X; » »
4,3475 4 0
X = = Qa
1072 ypappcaropa O,

Apa o popiakdg Tinog Tou ofeidiou eivar N,O,.

16. Mz rov npoodiopwopd rou arouwoi Bdpouc rov dvBpaxa xdnxav
16,192g xaBapod dvBpawa. To Bépos rou Swefeibiov rou dvBpana, nou
npoénvye firav 58,3765g. Tow ro oroumd Bdpoc rou dvBpara;

Auvon:

O C xafyerar ouppwva ye Tnv avridpaon: C + O,——— CO, ¢t

SnAasdh, 1 mole C avnibpd pe 1 mole O, {= 32 g). Na 1a 16,192 g C anaim}-
Onxkav 59,3765 — 16,192 = 43,1845 g O, ka enopévwg:

Zra 43,1845 g O, ovnoroixolv 168,192 g C

ora 32 g 0, {1 mole) » x;
16,192 .32

x= ——— ~12g¢C
43,1845

Eropévws 10 aTopikd Bdpog Tou C efvarl 12.

17. Mow elvar To aromxd Bdpog rov apyikiou, drav pe nipwon 10g Benxov
apyidiou [AI,{S(H,] mwpe 2,89934g rpnfe:&hu 1ou apyrifou (A1,0,);
Avan:
EgTw 6m To AB Tou Al eivai x ka1 SeSopévou 6 To AB Tou O, eivar 16 kai



tou § eivar 32 Bplokerar 6m To mole Tou Al,iSO,), Ba eivar,

2x + 3(32 + 4.16) = 2x + 288 ka1 To mole Tou AL, Ba elvar 2x + 48.

Enopévig, bedopévou 6 and 1 mote AL,(SO,), npoxdnrer 1 mole Al,O,:
1 mole Al,{SO,), = 2x + 288 avnoToixel o€ 1 mole Al,0, = 2x + 48
xa) 10g Al,(S0,); avnaTtoixolv oe 2,9934 g AlLO,.

2x + 288 2x + 48
—_ = ———— = 20x+ 480=5,9868x — 862,0992 =»
10 2,9934

= 14,0132x = 382,0992 = x = 27,267

18. N n perarpomt 85,03 12g yxAwpoixou varpiov o yhwpoiuxo dpyupo,
anarrouvroy 156,82 1g apyipou and SedAupa édarog apyipou. Mo eivar
T0 aropmd Pdpog Tou varpiov; '

Avon:

Eotw 611 To AB Tou Na €ival x xa1 Sedopévou 6m To AB Tou Cl elvar 35,6
kal Tou Ag elvan 107,9 Bploxetar 6 7o mole Tou NaCl 8a eivai x + 35,5 xa
Tou AgCl Ba elvan 107,9 + 35,56 = 143 4,

Irta 107.9 g Ag avriotoixoiv 143,4 g AgCl
ota 156,821 g Ag » X; »

143.4. 156,821
X = ————————— =208,4184 g AgCI|
107.9

Enopévwsg:
x + 35,5 g NaCl avriotoixoiv oe 143,4 g AgCl
kal Ta 85,0321 g NaCl » » 208,4164 g AgCi

x + 355 143,4
86,0321 2084164

apa: x+ 35525685 ka x=23

18. flow eivar ro ynuixd mdﬂvaﬁo rou Pb, érav by Zn anofdAdouv amd Sid-
Aupa dAaros rov poAuBdou 16g Pb xar o xnuxé wwobivapo rou Zn =
327

Advan:

Ané6 tnv avtiSpaan Zn° + Pb2™— Pb® + Zn?* wpoxdmTe 611 1 mole Zn
avrioToixel o€ 1 mole Pb fj 1 ypappoioodivauo Zn avrioToixel o€ 1 ypappoi-
godlvauo Ph, Onére:

Bdpog Pb X,Pb
—— = =
Bépog Zn X,Zn

16 X Pb

16
18 _ X Pb=327. — = 104,64
5 327 =0 5
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20. Na cupeBel ro ynaunt icodivapo rou apyidiou, drav 2,5g aurou emdpoiv
oe apovd Sdlupa navorinal xadiou xar eAcuBepuivouv 3,39 It H, petpy-
piéva ae 20°C xar 747 mmHyg.

Adon:
AvAyetal o 6ykog Tou exAuvbpevou H, oe kavovikég ouvOrikeg:.
PV P, V, P T,
_— = = Vy=— . —.
T Ta Po T

‘Omow: T, = 273 °K, T =20 + 273 = 293 K
P, = 760 mmHg, P = 747 mmHg V =339 It H,

747 273 .
— . — .3,39=311t
760 293
o€ kavovikég cuvOrikeg 1 mole H, (= 2g) xarahapBaver dyko 22.4 It
x g H, xarahappavouv dyko 3.1 It.
2.3.1 .,
X = =0,277¢g
22,4
Emopévwe, and Tnv avridpaon: 2Al + 6 KOH— 2K,AIQ; + 3H, T

kan Sedopévon dmiTo Xy Tou H, efval 1 8a 1axiern

Vo=

Bapog Al X Al 2,5 XAl 25
- > = = XAl = ~
BapogH,  XH, 0.277 1 0,277
21. 4g evds perdrdou M, diaddovrar o€ Benxd ofu nar eAeuBepuyvouv 900
cm’® H, oe 20°C xm mieon 752 mmHg. Na eupeBel 10 ypappoicodivayo

rouv M.
Aovon:
Avayeta: o dyxog Tou H, ve kavovikég guvBikeg:
PV PoVo P T,
—_ = = = — - —-
T Ta Pq T

orou: Ty = 273°K, T=20°C = 293° K
P, = 760 mmHg, P = 782 mmHg, V = 900 cm® = 0,9 it
752 273

=— ., —.09=0831It
760 293

oc KX 7 mole H, (= 2g) éxel 6yko 22,4 It
xg H, éxouv Oyxo 0,83 It

Vo

~2.083

=0,07
22,4 %9

Bapog MetaAAou
Aedopévou 6T 1o X, Tou H, eivar 1 Ba éxope: =

Bépog H,
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X XM 4
L = Xy= ———=54
Xin, 0,074 1 0,074

22. To ypaupoicodivapo rou weudapyipou eivar 32, 7g. Na eupeBel 0 byxog
rou udpoydvou, oe 28,5°C xo1 mieon 1 Atm, nou Ba eAcuBepwbel nard
duidvon 0,2023g Zn ae mepigoea udpoxAwpiov.

Avon. ‘
{B&pog Zn} Xz 0,2023 32.7
Exope: = = =— =
{B&pog H) X, BapogH, .1
Bépog H 0.2023 6,19.107
POSHa= 557 ~ 151078
Enopévwg oe KE 1 mole H, (= 22,4 It) eivar 29
x It » 6,19.103% g

22,4.6,19.107
- 2

Ma Tav avaywyf Tou Gyxou orn Geppoxpucriu T = 26,5 °C = 2995
epapudlope To vbpo Gay-Lussac:

=6,93.10721

VoV,
— =2 (P=Py=1Atm)
T T,
T 693.107%,299,5 i}
V=Vy.— = =17,6.1070t

T, 273

23. Kard rn siéAvan 0,1g evig perdliov o€ ubpoxAwpiné oft, eAeuBepu)-
vovrar 138.3 cm® H,, o€ 15°C xa1 mieon 720 mmHg, Na vrohoyraOel 1o
Xnixd roodvvapo rou perdilov. T Bt ¢ xAwplogxou EVUITEwWS TOU pe-
rdAdov {uyKe: 66,6 popés meproodrepo amd 1 it H, oris ibies cuvBrnes
xa: mepréyer 79,8% yAispro. Na eupe&l 10 arond Bdpog xar vo oBévog
TOU yerdMou

Adon:

Bpioxketar To BGpog Tou exAudpevou H, apod npara o dykog V = 138,3
em? = 0,1383 It avaxBel ge ravovikég auvBfikes pe To vopo Gay-Lussac,
Boyle-Mariotte:

PV PoV, P To
= = Vo= .

T T, P, T

bmou: P = 720 mmHg, P, = 760 mmHg
To=273°K xai T = 273 + 16 = 288 °K, V = 0,1383 It

.V
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720 273
°" 780 ' 288

2 g H, (= 1 mole) fuylfouv 22,4 It
xgH, »  0,12421t

.0,1383 =0,1242 It dpa:

_2.01242
T 224

=1,11.10%¢g

{Bapog M) XM 0.1 M

= =

(BapogHy) X Hy _ 1,11.10% 1

M 0.1 9
X 111,107

‘Eotw MCIn elval n xAwpioixog évwon. Edpdoov auth ebaepwel eivai:

MB © MB
dox= —cn_ ;‘c'" = 66,6 = MByg, = 133,2

F
‘Apa to MB tng MCIn = 133,2
-Aedopévou 6 Tp AB Tou Cl elvan 35,5 Oa éxope:

ABM + I"IABci = MBMCIn
AMG AByy =X .n=>ABy =9.n
‘Apa: 9.n + 355n = 1332 > 445n = 1332=>n~ 3

Kk TOoABy =9.3=27,
To ABy, kai To n umopolv enfong va unoAoyioBolyv kai ané Tnv avaioyia

™¢ evioews o M kar Cl,.
{M: 20,2% ka1 Cl,: 79,8%)
100 g MCin nepiéxouv 79,8 g Cl,
1332 g » » n.355gCl,
798.133,2 -

35,5.100
Emopévwg o ABy = 133,2—-3.35,5=286,7 (~ 27).

24. To ofeibio evis aroixeiov mepiéxer 53% xf. and ro oroixeio. 1 it oferbiou
civar 66 popés Bapurepo and 1 it H, o Idies ouvBiixes Beppoxpaciag
ot méoews. Na unodoyroBei: al ro aroumd Bépog rov oreixeiov xai Bl ro
aBévog rou.

Aovoan:

‘EoTw 6T To ofel&io Tou gToixelou éxel To yevikd TOTmo AQ, .
I1ig 1b1eg quvBnkeg Deppokpaniag kai méoews o aplBpds Twv moles Tou
ofeibiou ket Tou H, o€ 1 It Ba efvan [S10g. Enopévig, n aoxéon Bapuv ofeibiou
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ka1 H, xan MB 8a eivai:

66 — MBoielblou
1 MB,,
MBgesi00 = 66.MBy, =66.2=132 ()
E§GAMou 1O MB g, 50, WIOPEI va exppaodel:
2. ABgroiyeion + X - 16 =132 (2)

A6 Tnv GAAN pepit agod n avahoyla rou oToixeiou ovo oteldio elvar 53% kB.,
Ba éxope:

Ira 100g ofeidiou mepiéxovral 100 — B3 = 47 g O,

oré 1329 » » '

47.132
y=————=6204g0,

AnAadfy oro mole Tou okeidlouv mou eival 132 g mepiéxovrar €2,04 g O,
‘Apa Ta;

82,4
6204=x.18 = x=

=38775=4

Anhabfy To oBévog Tou oroixelou eivon 4,
Tore n (2) yiverar

132-4.16

34
2

2. (AByrguetou | + 4. 18 =132 AByronion =

‘Evwon pe ta mapamdvuw oToixeia Sev undpxer.

25. H xAwpiniyxog évwon aropeiouv M mepriyer 37,82% wf yhuno, xov 10
K016 TS ehvar 190 popés Bapirepo and ro (16pw0 Tou vlpoydvou. H er-
Sirt} Bepudmra rou croxeiou M eivar 0,0278. Na cupeBei o aropms
Bdpog rou M xar 0 TUMOS THC XAWPIOUXOU EVICEWS TOU.
Avon:
‘EoTw &7t N xAwpiodxog évwon Tou oroixeiou éxel TO yevikd Ture MxCly,
Me n Bofi@eia Tou vépou Twv Dulong-Petit unohayileral To atouixd Bé&pog
Tou groixeioy M, amd Tnv eildikh Tou BepudrnTa:

6.4
(ABly = ——— = 231,88 =232
*"0,0276

EE@AMou and Tn oxenikf mukvéTnTa Twy aTpiy TNE EVOEwWSs we pag To H,
unopel va unohoyioBel To yopiakd Bapog Tng:

(MB'MxCly =doy. MBH: =180.2=380C

Enopévisg 1oxier n efiowon: (ABg = 35,6)
232 .x + 3556 .y = 380 (1)
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And Tnv GAAN pepil:
Zra 100 pépn Bhpous eviboews undpxouv 37,82 pépn Bapoug Cl,

gra 380 » » » » 355y o» » Cl
37.82.380
y= ——— =4
355.100

Avrnikathorwvrag otnv (1) 1o v pe Tav Tyl Tou éxouc:
232x + 355.4 =380 232x =380 — 142 =238=>x= 1.026 = 1

Enopévwe 1o aropikd Bapog Tou M elvan 232 xkai 0 TUNOG TN EVWOEWS
MmcCli,.

26. Me mipwon 2,5g Bennoy arbipou [Fe, (SO ), npoxinrer 1g rpiogeioiou
rou avbiipov (Fe0,). Na eupeBei ro aroumsd Bdpos rou aibipou.
Adan:
O Fe,(S0,}); Siaomdra: gdpdwva pe Tnv avribpaon:

FB,(SO.),‘—"’ FB,O, + 350]
1 mole 1 mole

‘Eotw 6T T0 AB Tou mdfpou elval x etopgéviug Ta moles Twv
Fe,(50,), xa Fe,0, eival avrioToixa:
2x + 288 xat 2x + 48 (ABO, =16, ABg =32).

Gpa:
and 2x+288¢g Fe,S0,), napéyovrai 2x +48g Fe,0,
» 25¢g » © mapdyeTal 19 »
2x + 288 2% + 48
Ka = =>2x+88=25(2x+ 48} =
2,5 1
168
2x+28B8=5x + 120=>3x=168 «xm x= e =56

Enopévwg to AB Tou Fe ¢ival 56.

27. H oxenxy nuxvornra xAwpioixou eviogews evis OTOIXElOU we mpos 10
udpoybvo €ivar 66, To ofcibo rou oroixelou mepiéyer 53% x.p. amd ro
oroirein. No eupeBel ro obévog xar ro mBavd aroumdé fdpog rou oror-
Xelou.

Avaon:

' M
"‘Eorw MCin n évwon: eivai d"XH, = ﬂ =

MBy,_
MByci, = doxy . MBy, = 2,016.66 = 133
To ofeibio anoteheitar and 53% M {xai 4pa and 47% O,).



83g M avnortoixolv oe 4790,
yg M » » 8g0, (xnu. 1coédvayo O,)

53.8
47

Enopéviug To xnuikéd 100divapo Tou M elvar 8. Av x To aropikd Bépog Tou
. M 8a eivan (adod 1o Cl elvan 35,6): x + n. 355 = 133
xn=9=x=9nAnbd érou npokinTet n = oBévog Tou aToixelou = 3 kal
atopikd Bépog Tou oToixelou x = 3 . 9 = 27

28. To ynuxd wodivayo mrmwod perdAdov efvan 100,3. H esdixi} rov Bep-
pémra 0,033. Ta 0,28y rouv peréAlouv oe BOOPC xer micon 760 mmHg
waraAaupbvouv 79,5 cm’. Na eupebel o aropuxd Bépog rou perdAdou, ro
obévog rou xor To popeaxd Bdpog Twv arpdv rou.

Auvon:

Ané Tnv €181k OeppdTTa UNoAOYifeTan TO aTropikd Bapos (vépog Dulong -

Petit): 6.4
© AB= 0033 = 193,94 enopévwg To oBévog Tou Ba elvar:

AB 193,94

n= — =

X, 100,3

Ma Tov unoAoyioud Tou MB avéyetal o dykog Twy 79,5 cm® = 79,5, 107 It
oTI§ kavovikég guvOnxeg:

P = P, = 780 mmHg, T = 500°C = 773°K dpa:

v=

=193=2

v V, T, 273 } }
—_— = = V= V= .79,5.107=28,077.10

T o T 773 -

Ta 0,25g éxouv dyko 28,077.1071t

xg » » 2241t
0,25.224
x= —— "' _199,45¢g
28,077 .107 .

To popiakd Bapog Twv arpwv Tou M eivar 199,45,

29. Or eidixés Beppdrares rou Cu xar rou Fe elvar aviicroa 0,095 xar '

0.114. To xmuxd roodivagpo eivar rou Cu = 31,8 xai rou Fe = 28. Na €u-
peBouv ra axpifir} arouixd Bdpn xar ra o8évn rwv OTOIXEfWV.

Avan:
YroAoyilovtal Ta AB ant Tig eidikég BeppdTeg (vopog Dulong-Petit):
. 67.4 AB 8.4 56,1
= ——— R K = = N
" ~70,095 e " 0,112
AB 67.4
Emeidf) X, = AB: 08évog. ¥0évoqCu=——0 = ~2 xal
hd X Cu 31.8
ABg, 56,1
28évog Fe = = =2
X, Fe 28



KEDAAAIO NEMNTO
NOMOI TQN AEPIQON

1. Md&la ofuvybvou xaralaufidve: 6yxo 5 It o mieon 740 mmHg. Na unodo-

y1o8¢i 0 dynog mov xaraAauBdve: oe xavovini} nieon Grav n ﬂtppaxpua'la
rapapéver arabepi.
Adan:

EdappdleTai o vopog Boyle-Mariotte: PV = PV,

= Vy=
dnou P = 740 mmHg, P

)

= 760 mmHg ka1 V = 5 It.
740
Emopévwg: V,= 780 5=4,868It

2. Mdla véouv xaralaufive: 6yxo 200 cn? oroug 100°C. Na unodoyioBei o
dyxog Tg avoug O°C drav n nieon napapéver araBepiy.
Avon:

EgpappéleTar o vopog Gay-Lussac xai Charles
\

V T

— = L= y=v 2
T To T

Gmou V=200cm? = 02 It, T= 100°C = 373°K ka1 T, = 273°K

273
Emopévwg Vo=02. — =0,1461t

3. ‘Evo doyeio mepréxel Sofeldo rou dvBpaxa oe Bepuoxpavia 27°C xu
miean 12 Atm. Na vnoloyioBel p nleon orous 100°C
Avon: '

Edapudleral o vopog Gay-Lussac kai Charles. Enei8f o dykog eivar oTaBe-
poe:

P,
T,

P,

TZ
=P, =P,.
T
omou: P, = 12 Atm, T, = 27°C = 27 + 273 = 300°K, T, = 373°K

2

3
Enouévwe: P,= —— .12 = 14,92 Atm
300

4. O dyxog piag moodrirag Sroferbiouv rou Befou efvai 5 It oroug 18°C xor o€

mican 1500 mmHg, Na umoAoyioBei 0. 6yxas m napandvw moodrnrag
o€ Kavovixés ouvOnnes.
Acan.

PV PoVe

Edapubélovrar or viuol Boyle-Mariotte, Gay-Lussac xai Charles

P
Po

To
T

T

= =
[}
TO

Y
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6nou: P, = 760 mmHg, P = 1500 mmHg, T, = 273°K
T=18C=1B + 273 = 291K kax V =51t
1600 273

Enopévwg: Vo = W . E .5=9,2681t

5. INéon mieon npémer va aounBei ae 1 it acpiou nou perpriOnxe o€ miean 1
Atm xm Beppoxpacia —-20°C, wore orous 40°C va raraAaufdver dyxo
05 i

Avon: .
PV, P, M T
) T T, vV, T,
dnow: V, =11t V, =051 T,=-20°C=-20+ 273 = 253°K,
T, = 40°C = 40 + 273 = 313°K xa P, = 1 Atm,
1 313
Emopévwg: P,=1. —— . —— =2,474 Atm
0.5 253

6 M WMmm rou ofuydvov ae navovinés auvbiixes eivar 1,43 g/t Na
vnoAdyroBel n munvémra rou ofuydvou orous 17°C xar o€ micon 700
mmHMg.

Adon:
And v xaraoramikf efiowon Twv TeAeiwv aepiwv éxope:
BB
PV=nRT = PV=——_RT
(MB)
dapo B
apiBudg moles = Bdpog =
HopIakd Bapog {MB)
B g P.(MB)
v AT
Py (MB) P (MB)
Emopévisg: dy= — ket d= —— =
RT, RT
d P T, P T
= . ' o d= dy . ¢
d, P, T P, T

omou: d, = 1,43 g/t, P, = 760 mmHg, P = 700 mmHg
T=273K kal Ty = 17°C = 273 + 17 = 290°K

700 273 .
Enopévwg: d=143. — . —— =1,24 ¢/t
760 290

7. ‘Eva Soxeio 200 cn® mepiéxei ofuydve o€ micon 200 mmHyg xar éva dAAo
Soxelo 300 cm® nepréxer G{wro oe mean 100 mmHg. Ta 8vo Soxein
ouvséovrar, YmoOérovras drr Sev umdpyer perafolrl rnc Geppoxpacias,
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va umoAopo 8Os n uepif miean xdBe acpiou xar § ouvoldmj nfean rou ply-
parog.
Avon: .

200em® = 0.2 It
300 cm? =03 It
=V, +V,=02+03=0b1lt

v,
V2
KO GUVETTUIG: v

P, = 200 mmHg a1 P, = 100 mmHg. O1 méoeig auTég avayovral oTov Oy-
ko 0.5 it. :

Y 0,
PN;=P1V:>P,=P,’T1- =200. —5=80mmHg

Va

0.3
PV;=PV=>P, =P, =100. o5 = 60 mmHg

]

H oAixfi iieon vou piyparog P 8a eivar: P, + P, = 80 + 60 = 140 mmHg

8. ol fMowr nicoy npéner vo ooxnBel or éva mole ofuydvou woTe va xara-
Aopfitver dyao 5 It oe 100°C; Bf Méxp: normr Beppoxpaaio umropel va 8ep-
pavBel g mopomrivw moodTara ofuydvou Srxrpavras rov dyxo rwv 5 1,
Xwpl va femepooer myv meon rwv 3 Atm; y) Moog dyxog Soxeiou eivar
anapalrnrog yao vo mepiAdBer éva nzola ofuyévou orous 100°C xai o€ nie-

on 3 Atm;
Auvon;
a) Eqpappdblerar n xavacranik €ffowaon Twv TeAeiwv aeplwv:
nRT
PV=nRT = P=
A
érou: n = 1
fi = 0,082 It Atm/mole’K
=100 + 273 = 373K, V=51t
It Atm
mole. ——— .
1.0,082.373 mole °K
Emopévwg P = . , P=6,117 atm
5 It
. PV 3.5 Atm It
BPV=nRT = T= = .
nR 1.0,082 mole It Atm
mole °K
T~ 1B3°K = — 90°C
mole It Atm °K
nRT 1.0,082.373 mole °K
vy} PV=nfRT=>V= - = = .
3 Atm

V=10195 1



9. ‘Evag xiAwvdpog mou auunAnpwOnxe pe fhio o€ uia opigpévn meon, éxe'f‘

pfa pixpij rpima awd Tav omola ro A0 Siageiyer ue raxorra 3.4 milli-
moles/h. N6ao xpdvo xped{eral yra va Siapiyouv and mv iba Tpina xai
He v iSia mieon 10 millimoles povoferbiov rou dvBpaxa (CO);

Avon:
U, D,
Edappdleral o vépog Tou Graham: =
U D,

m MB, {uopiaxd Bapoc)
nnukvoTnra oepiwv = D, = = =

v Vm {vpappopopiaxés Gykog)

m MB,
Kai D= —— =

- . V VM
D, M8, .
Emopévwg: = adol o V, eival o autég oe [61eg ouvBiikes.
D, MB,
/ (M8

Ondre: & = (M8),

U, {MB),
omou y, = 3.4 millimoles/h

{(MB), = 12 + 16 = 28
{MB), = 4
(MB), 4
U =14,. 22U, =34y — >
(M8, 28

u, = 3,4.0,378 = 1,285 millimoles/h

e 1 wpa Swagpeldyouv 1,285 millimoles
OE X LWPEG » 10 millimoles

1.10
X = =7,7821h
1,285

10. To popiand Bdpog pras aepiou evidosws efvar 78,018. Na unooyoBei o
dyxog mov saralaufdverar and 0,1g ¢ eviboews aurfs aroug 100°C
xat mieon 750 mmHg.

Adan:
PV = nRT
[n = Bépog/Mopiaxd Bépog = B/(MB)] =
B BRT
PV=— RT == V="—ou-—o
MB P.(MB)

6mou: B = 0,1 g, R = 0,082 It atm/mole °K
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T=100°C = 100 + 273 = 373°K
P = 750 mmHg = 750/760 = 0,987 atm
MB = 78,018 g/male

It atm
g
0.1.0,082.373 mole °K
, =3973.10%1t=39,73cm?
0,987 .78,018
atm
Al . mole

11. To ofuybvo Saxéeral péoa amd éva nopwdes didppayua pe raxitnra 8,8
cnv/s. Na umoloywoBef i raxurnra Siaxboews rou &ofeibiov Tou Befou
xérw amé nig idies cuvBijres.

Adan:
Uy D,
EdappdleTar o vouog Tou Graham:: =
U D,
- B, B, P(MB], P(MB},
PV,=nRT=PV,= —— .RT=> — = =D, =
(MB), V, RT RT
B B PIMB P(MB)
PV,=nRT=»PV,=—— .RT= = (MBs =D, = (MB);
(MB), V, RT RT
Ie idieg ouvOfkec: D, (MB),
D,  (MB}
Ertopéviug: U, / (MBI},
U, (MB)"

{MB), = MBO, =32, (MB},= (MBlgg, =32 + 2.16 =64

u, =ug, =8,8cm¥/s

(MB}, 32 1
U, = Uy =88y — =88 —_—

(MBI, 64 2

8,8
u, = = B,2 cm¥/s.
;; 2

12. Opiopévos dynog udpoybvou Saxéerar yéoa and éva nopurdes Siagpay-
ira ae 19 5. No uroloyra@el o xpdvog mou xperdlerar ya riy Sidxuon rou
i6iov dyrou ubpoxAwpilou (HCl xdrw anb g lSies ouvBifxeg.

Acan:

U D,

Yo/ L _ Me), | Vit _ (MB), AV, =V, =
' (M8B), Vit {MB}, -



1, / (MB), / (MB},
= $t =t
. 2 1

t (MB), (MB),
6mou: (MIB), = (MBly, =2, (MB),={MBlyg =365, t,=19s.

/ 385
Ermopévwg: t, = 19, 2 = t,=19.,/1826=281 168s

13. To aépio pwoyéwo [COC!,) ae aprerd vynii} Gepuonpaaia Siaomirar pe-
pixd ora adpa, povofeibio rov GvBpaxa (CO) xay ghipie (Ch). Orav oe
" éva Soxeio dyxou 0,472 K erodyovrar 0,63 1g pwoyeviav oe Beppoxpa-
ala S00°C avanriooeras niecn 1,872 Atm. Na ungiopoel n moodmra
rou pwoyevioy mouv Sacndornre.
Avon:

COCl, =—=C0 + Cj,

Arté Tn xnpiki avridpaon dalveral éri ard Tn Sidomaan 1 mole CQCL, npo-
kinrer 1 mole CO xav 1 mole Cl,. -

Ta 0,631 g COCl, (MB =12 + 18 + 2 . 35,8 = 99) elvar lga npog
0.631/99 = 6,374 . 107 mole.

‘EoTtw 6m amd aura Sigondorneay x maole: Sa éuenav 6,374 . 1073 — x
molesCOCI, ka1 Ba dnproupyBnkav x mole CO xasx mole Cl,. Enopéviug, om
Beppokpaaia Twv 800°C Ba undpyouv péoa oto Saxelo cuvolikd:

6374 .107% —x + x + x = 6,374 . 107 + x mole aeplwv.

And tnv karacrariki effowon Twv aepiwv éxous:

PV

PVY=nRT=>n= —
RT
it Atm
mole °K
T=900 + 273 = 1173°K, n = 6,374 . 10 + » moles
1,872 Q472
0082 ' 1173

x =9,186 . 10™ — 6,374 . 107 xm x = 2,812 . 10"* mols COClL,
Aigomdarneav 2,812 . 107 . 99 = 0,278 g COCl,

14. Aivovrar ra Saxela A, B xar I, dha aryv i Gepponpocia. Twy onolorn o
dyxog efvar avvioropya 1,20 &, 2.63 & xal 3,08 &. Yo Sayecio A nepebyer 6-
{wro o€ miecn 742 mmiHg, ro Soxeio B wepriies exions dfuiro oe micon
383 mmMg. Na umoloyroBel n miean oro Soxeio F, mou apymd #rav 8-
é¢€10, brav peropepBel oe aurd 1o oémo mov mepiyeras ara Sivo GAda.

6mou: P=1,872 Atm, V=0472It, R = 0,082

Emopévwe: 6,374. 1070 + x =

Adon:
To &lwTo nou Bpioketar ovo doxefo A &rav peradepdel pdvo Tou oro do-
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xeio I Ba aokei nlean: Py V4 =P,Vp

Pa Va
vr

=

742 1,2
= 291,834 mmHg
3,05

To aépio mou PBpioketar gTo Soxeio B drav yetagpepdel pdvo Tou aTo Soxe:0
I" 8a aokei niean: Pg Vg = P,V

Pa Vg
Vr

2=

383 .2,63
=330.259 mmHg
3,05

Enopévws n riean oro Soxefo T 6Tav peTagepBolv Ta aépio mou repiéxov-
Tal ova Soxeia A kai B Ba eivar: Pr =P, + P, = 622,193 mmHg

15. na unoAoyroBel n Bepuoxpacia arv onola 8g ofuydvou oe miean 200
mmiyg xaradaufidvouv 6yxo 7 It :
Auan:

B

PV{MB}
(MB) BR
omou: P=200mmHg= —— = 0,263 Atm
760
| It Atm
V=71t R=0082 MB=32g/mole, B=8g
mole °K
Emopévwg:

g
Atm [t —

T 0,263.7.32 mole
~ B.0,082

=> T=898°K=-183,2°C
it Atm

mole °K

18. 1g uypou Bevlotiou (C,M,) romaBereirar arov nubuéva evdg revod So-
xelou 6ywou 250 cn?. To Soxeio Bepuaiverar orous 100°C omdre ro fev-
(ko eloruierar. Na vmoloyroBel n nfeon mouv avanriooerar yéoa oro
daxeio.

Avan:

.
PV=nRT # PV= — RT = P=
{MB)

BRT
(MB)V

it Atin
vmow:B=1g, R =0082

, T=373%K
mole °K

(MBlc yy, = 78 g/mole, V=250cm3= 0,261t
Eropévwg:



It Atm
1.0,082.373 g mole °K
— = P=1,569 Atm
78.0,.25 g It
mole

17. Noocdwmra xaBapoi aeplou orous 27°C xai o€ nieon 0,380 Atm xaraiay-
Béve: 6yxo 492 onr’. Nboa pbpia acplou nepréxovrar aTny rapendvw mo-

oémra;
Avan:

PV =nRT =

6nou: P = 0,380 Atm, V = 492 cm?

Enouévwg:

0.380. 0,492
0,082 . 300

PV

n=—

RT
0,492 It,

Atm . It
Atm. It
K
mole °K

= n=76.107mole

Ta 7,6 . 107 mole 8a nepiéxouv 7,6 . 1077.6,023. 103 =4,57748. 108

uopia.

18. Opiouévog dyxog aeplou {uyile: 10g oe 148°C xai nieon 400 mmHg. To
adpio Bepualiverar orous 300°C pe nkeon 300 mmHg. BpéBnre 6n 1o
500 cm?® rou aepiou ang vées ouvBiixeg (uyRouv 1g. Na eupeBef o apyr-
nds dyxog rou aeplou xai n apxif muxvérnrd rou.

 Avon:
B, 2
PV,=—— RT, kai PVN,= —> RT,=
(MB) ‘ (MB)
P'IVI‘I B1T1 PZ -Bl T1 V
PV, BT, Py B, T,
6mou: P, = 400 mmHg, P, = 300 mmHg
B,=10g B,=1g
T, =148 + 273 = 421°K, T, = 300 + 273 = 573°K
V,=600cm*=051It
300 10 421
Emopéviug: V,= -, .056=275651t
400 1 573
B, 10 g
D, = = . = 3,629 g/it
v, 2,755 It



KEQAAAIO EKTO
AIAAYMATA

1. Xe mboa ypappdpa Sivdiuaros yAwpiodyou varpiou 5% x.fB. mepiéxovrar

3,2y yAwpioiyou varplou;

Adon:
Ze 100 g &SioAlparog mepiéxovrar 5 g NacCl
ge X ¢ » » 3,2 g NaCl =
100.3.2
X= T = 84 g SlahOpaTog

2. Na vrmoloywBel moadmra mBapéd vépoxAwpiov mou mepréxeral o€ 5 ml
S1gAdparog vbpoxAwpinod oféos muxvdrrag 1,19 glony® xar mepiexrind-

raras 37,.23% n.B.
Adon:
m
d=T => m=d.V=1,19g/ml.5ml=595¢g

Ira 100 g SighGuaTog mepi€xovral 37,23 g HCI

agva 5,95 g » » x g HCI
37,23.5.95
x= ———— =2,215gHC
100 )

3. Na umodoyroBel o dynos nuxvou Bennod oféoc nuxvdrnras 1,84 g/enr
xm neprexmidrnras 98% x.B., rouv repiéxer 40g xaBapod Benrxod oféoc
Adan: "

Ita 100 g SiaAhoparog nepiéxovral 98 g H,S0,
gra x g » » 40 g H,S0,

100. 40

X= TR = 40,82 g &akdparog H,50,

m 40829

= =22,18ml
d 1,84 /mil

4. NNéoa ypaupdpia vitpixod poAipdou [PBINO,),] anairovvrar yia Tav ma-
paoxeu} evéc Alrpou Sraddparoc TM;
Adon:
To &idhupa 1 M Pb{NO,), nepiéxer 1 mole Pb{NO,),/It

1 mole Pb(NO,), = 207,2 + 2 (14 + 3.16) =207,2 + 28 + 96 = 331,2 g
PbNO,},.

m
d="—= V=
v

5. Now elvar n pyopraxérayra xar’ Oyxo (molarity) evéc Siadoparoc nou mepsé-
Xxe1 16g peBuinis aixodAns (CH,OH) oe 200 mi;
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Avon:
Tra 200 mi SiaAoparog mepiéxovral 18 g xaB. CH,OH
ora 1000 ml » » xg »

16. 1000 80g ko8, CH,0H
X= ——— = k0o,
200
Emesbiy 1o MB g CH,OH eival 12 + 3+ 16 + 1 =32, va 80 g CH,OH 8a
elval foa npog 80/32 = 2.5 moles.
"Apa 1o Sifhupa mepiéxer 2,5 moles CH OH avd 1000 mi SiaAdparog, &n-
Acbf eival 2,5 M.

6. Na unoAoyroBel n popraxdmyra x.o. imolanty) xa: i popiaxdrra x.B. {mo-
fality), evég Sradiparog Bennob oféog muxvirnras 1,88 glen?® xun mepre-
xrxbrarag 27% K.p.

Avon:

00
8 50,50506 m|

¥

Zra 50,50505 m| SAiparog repéxovrar 27 g H, 80,

1
Ta 100 g SaAluarog eivan 3

oro 1 It (1000 mi) » » x g H;S0,
27 .1000
= ————— =b34,6¢gH,50,
50,50505

1 mole H,SO, €ivay 98 g. Enouévug 1a 534,8 g H,50, eivan 534,6/98 =
5,455 moles H,50,. -
Enopévisg ato 1 It iahGuarog éxope 5,455 moles H,80,, pa 1o Siihupa
éxel yoprakdrnra 5,455 M. :
Ita 100 g Siohiuarog éxope 27 g H,50, wan 100 — 27 = 73 g &ahimm.
Enopévwg: Ta 27 g H,80, avriotoixolv o 73 g BioAlTn

Ta yg H,80, » »1000g »
27 .1000 " 369,883
y= —-—-;3— =~ 369,863 g H,SO. y= —98——'—= 3,774 moles

Enopéviug To Sridhupa €xer molslity 3,774 m.

7. Nooa yhdypaupa xauvorinoy varpioy (neOH) mou mepréyer vypooia 12%
K. ararrodvrar yra v nopacwevd) 80 it Sodiparog 0.5 M"
Avon.
1 mole NaOH =23 + 16 + 1 =40 ¢g
Aihupa 0,5 M NaOH nepiéyel 0,5 mole = 40 . 0,6 = 20 g NaOH avd Af-
Tpo. Emopévwe Ta 60 Ht mepiéxouv 60 . 20 = 1200 g NaOH = 1,2 kg NaQOH.

Zra 100 kg NaOH nepiéxovrar B8 kg xaBapol NaOH
ota X kg » » 1,2 kg * »

100. 1,2
x= ———" =1,364 kg NaOH

88 .
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8. Ndoa ml Sdiparog Bennou oféos nuavétnrag 1,84 g/enr xar neprexts-
xérras 88% x.B.. anoroivrer yia Tnv napaoxeus 100 mi SwAdparoc
Benxou oféos neprextindrrac 20% n.B. xar Tou onolou n nuxvérnra clivar
1,14 glen’;

Avon:
Ta 100 g diaAdparog 20% «.B. kararauBavouv dyko 100/1,14 = 87,72 ml.
Ta 87,72 mi {100g) diahOparos nepiéxouv 20 g H,S0,
Ta 100 ml » » x g H,S0,
20.100

- 2 228gH,50
*= 8772 81255

To Sidhupa 98% «.B.
Ira 100 g nepéxes 98 g H,S50,
oa y g » 22,8 g H,S0,
100. 22,8

= ————— = 23,265 g Saiiparo
y 98 g Harog

Eropéviwg, anamoivrar 23,265 g &aAlpatog H,50, 98% «.B. ka1 Ta omoia
Oa xaraiauBdvouv dyko ioo npog:
23.285¢g

——— =12,644 ml|
1,84 g/ml

8. H nunvdrigra rou ydAarog eivar 1,032 glenr® xar i mepiextinémré rou o€
Ainog 4% n.B. H nuxvérara rou Aimous eivanr 0,865 g/cm®. Na unodoy:-
aBei i nuxvdrgra Tou anofovrupwpévou ydAarog.

Avon:
1 mi yGhatog Quviler 1,032 g (dygy = 1,032 g/mi), emopévug, agol
Ta 100 g yahatog mepiéxouv 4 g Almoug

T 1.032g » » X g Almoug
4.1,032 -
Xx= ———— =4,128. 1072 g Aimoug
100

Ta 4,128 . 1077 g Alrtoug kataAapBévouv dyko {drinoug = 0.865 g/em?)
4,128.107

0,885
Emopévwg, ato 1 ml y@harog éxope 4.772 . 1072 mi Alroug xal

1 — 4772 . 102 = 0,952 ml anofouTupwpévou yaiarog, miou {uyilouv
1,032 - 4,128 . 107 = 0,991 q. '

=4,772 . 1072 ml,

Ta 0,952 ml fuyifouv 0,991 g
o 1 m » Y ¢



_ 0991.1 ‘_1041_ '
Y= oes2 ~ 9
H nuxvérnra Tou anoBoutupwpévou yaiarog eivar 1,041 g/mi.

10. Arddupa 13,5% r.o. caxxapé{ns (C,,H,,0,) éxer muxvémyra 1,050

glem?. Na unoAoyeBel np yopraxdrrra xar’ 6yxo (molarity) xar n popraxd-
rra xard Bdpog imolakity} rou &adiparos.

Advon:
1 mole oaxxapélng (C,zHy0,) = 12.12 + 22. 1 + 11. 16 = 342
Ira 100 ml SioAdparog umdpxouv 13,6 g caxxapéing
ora 1000 ml » » X g »

13,56. 1000
= —mm——

=1
700 35 g cakxapéing

Ta 135 g oakxapding elven 136/342 = 0,395 mole.
Enopévwe n pyopiaxétnra kar’ 6yko Tou SiaAlparog eivar 0,395 M.

d=BN = B =d.V. Ta 100 ml SicAGparog éxouv Bépog ioo mpog B =
100 ml . 1,06 g/mi = 105 g.

Enopévwg ota 105 g SiaAlparog éxope 13,5 g ooxxapdlng xai
1056 — 13,5 = 91,5 g &igAim. "Apa:

Ira 91,5 g Siahim éxope 13,5 g ouaxxapdlng
gra 1000 g » » Y@ »
13,5. 1000
= ———— =14756419g
91,6

Ta 147,541 g eivar 147,541/342 = 0,4314 mole oukxapéing.
Enopévwg n wopiaxéTnTa Katd Bapog elvai ion mpog 0,4314 m.

11. No unodoyroBel o dyxog rou vepod mou npémer va npocreBel oe 250 mi
&iaAoparog 1,25 M dore va npoxvger Siddvpa 0,5 M.
Avon:

Ito apyixé SdAupa:

Zta 1000 ml (= 1it) umGpxouv 1,25 moles
ora 250 ml » x moles

Ji28. 280 0,3125 mole ouala
=0, 14
1000 .

‘Apa oto xavodpyio &iGAupa:

Ira 1000 mi npénel va umdpyxouv 0,56 ' mole
ora y mi »

» » 0,3125 mole

€Y/~e
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1000.0,3125
y=———— =625ml
05
Enopévuwg To apyikéd SidAupa npénen vd apanuBel pe 625 — 260 =376 ml
H,0.

12. M enf roi5 exard xard Bapog Sadurérnra rou xAwprouxou varplov efva
39,8y arous 100°C xov 39,59 orous 15°C. Eva xopeopiévo Sidhupa yhw-
prodxou varplou mou mepiéxer 80 g vepd xas Bpiowerar orous T00PC pi-
xera aroug 15°C. Na umodoyroBei n mdmm rou yAwprouyou varploy
nou Ba amoflnBel.

Avon:

E¢boov To Bapog Tou Siaklm eivan B0 g, autdg pnopel va ouykparfioer:
a) Iroug 100°C va 100 g H,0 ocuyxparoGv 39,8 g NaCl’

Ta 80 g H,0 » X g NaCl
39.8.80
x= ———— =31,84 g NaCl
100 _
B} Iroug 16°C va 100 g H,0 ocuykparolv 35,9 g NaCl
Ta B0 g H,0 » y g NaCl
35,9.80
y= ———— =28,72gNaCl
100

Eropévwe Ba amofAnBolv 31,84 — 28,72 = 3,12 g NaCl

13. M SwAurdrnra rou Gennov owdigpou eivar 15,65% nf orous 20°C. Na
umodopoBei n cAdprory moodrva vepou nou amosrefrar o Ty SidAuon
3g Besnoi ordiipou orous 20°C.

Avon:
Zva 100 g H,0 Swhbovrar péxpt 15.86 g Beukol oibdfipou
ota xgH,0 » » 3g o» »
199-3 19,169 gH,0
X= —— =18, g
15,66 97

14. Avowyviovro 3,65 & SaAiparos H, S0, 0,105M pe 5,11 & SaAdparog
H,50, 0,182M. Na umoloywBel n xar’ Syxo yopraxtrara (molerity) rou
SiaAGparos mou mpoOXUNTEL. '

Adon:

O dyxog nou npoxdrnrre ue‘rd v aviuiln eiva; 3,65 + 5,11 = 8,76 It

Zro mpwro &tAupa oTo 1 it eixape 0,106 mole H,S0,

ora 3,65 » x » H S0,

x = 0,105 . 3,656 = 0,38325 mole H,S0,



Ouoiwg oro SedTepo Siiiupa Ba éxope:
0,162 . 5,11 = 0,82782 mole H,S0,
‘Apa oro &iAvpa mou npoéxuye Ba éxope:
0,38325 + 0,82782 = 1,21107 moles H,S0,
Enopévwe: ora 8,78 It éxoue 1,21107 moles H,SO,

go 1 It » x moles H,S0,
1.21107 .1
= ———— =0,13825 mole
8,76

AnAabfy To SiiAupa Ba eivar 0,13825 M.

15. Ze moia avodoyly npémer vo avaxBoov &idAupa 0,150M H,S0, xar
0.250M M, S0, wore va nponiper Sbdupa O, 16OM;
Avon:
‘Eorw &7 Ba avapixBoOv x It and 1o SiaAupa 0,15 M xai y It and To S1dAvpa
0,25 M yvia va mrpoxuyouy {x + vy} It SaAdparog 0,189 M.
Enopévg aro véo SidAuya Ba umipxouv:
It 0.15 mole

It
nou 8a npoépxovral ané To Mpwro SitAupa Kar

0.25 moie
yit. —"— = 0,25 y mole H,S80,

x = 0,15 x mole H,S0,

nou Ba npoépxovral and To delrepo Siddupa, SnAadh cuvolixé Ba undpyouv
{0.15 x + 0,25 y) mole H,S0, mov Ba xarahauBavouv Hyxo {x + y) It.
Enouévwe n popiakbTnTad Tou (0,169 M) 8a efvan Ton pe:

0,15x + 0,26y
——+-——=0,169 = 0,15x+025x=0,169x+0,169y =
X+y

x 0.081 x 81
0.019x=0,081y=> =
Y

xa
0.019 ¥ 19
18. Néoa ypapubpa ﬂﬁmui apyliov [ALL(SO, ),] anarrodvras yia mv mapa-
oxev} 87,82mi SiaAoparog 0.01682M;
Avon:
To mole Tou Al {SO,); eivar 2 . 27 + 3 (32 + 64) = 54 + 96 + 192 = 338,

Aiidvpa AlL{SO,), 0,0162 M nepiéxer 0,0162 mole AL,(S0,),/it /) 0,0162 .
338 moles/it . g/moles = 5.4756 g/it [1 mole Al,(SO,), = 338 g]

Enopévwg: ora 1000 ml {= 1 It) Swwhdparog undpxouv 5,4756 g ALISO,),
ora 87,62 ml » » x g AlLISO,),

5.4756.87.62

Kaix = T = 0,48 g AL,(50,),

17. Nrpmcd oft meprexmidrarag 73.5% n.p. oe dvudpo HNO, mpoweiral va
perarpanel o€ oft mepenrxérnras 27,5% x.fi. Me noia moodrgra vepod
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npémer va avapyGodv 200 pépn Bdpous rou muxvol virpmoi oféog;

Avon:
Ta 100 g &SaAduarog muxvo( HNO, nepiéxouv 73,5 g HNO,, Gpa
Ta 100 u.B. » » »  Ba mepiéxouv 73,5 p.B.HNQ, xai
1w 200 uB.  » » » » » x u.B. HNO,, &nou
_ 738.200 147 p.B. HNO

*= Thoo T HEETTSs

{xar enopévwg 200 — 147 = 653 u.B. vepol)
EEGAANOU:

Ta 100 g &aAduarog apmol HNO, nepiéxouv 27,5 g HNO,. Gpa
Ta 100 uB.  » » » ©a nepiéxouv 27,5 p.p. HNO, kan
T y uf.  » » P » 147 up. HNO,, Gnou

100. 147

= = 534.5 u.B. apmoO SioAbuarog,
Y 275 u.B. apa

Emopévwg Ta 200 u.p. mukvol SralGparog 8a pémer va guunAnpwBody ye
6534,5 — 200 = 334,5 u.B. vepol yia va mpoxlyouv 534,5 u.B. apaiod Siahd-
paToc, ) :

18. Méoa ypappdpmx HNO, meprexnxdmras 73.5% np., npéme: va apanw-
Bouv yra v nopaoxeuiy 500g HNO, 27,5% x.B. xay méoo vepé npénei va
npooreBel;

Adon:
Ito rehixbd SlAupa ora 100 g undpxouv 27,6 g HNG,
ora 500 g » x g HNO,
27,5.500
x= ———— =137.6g HNO,
100

Enopévwg oo apxikd SidAupa oe 100 g undpxouv 73,6 g HNO,
o vy @ » 1375 g HNO,

100.137.,5
T 735

nou npénel va apaw@oiv pe 500 — 187,075 = 312,925 9 vepad.

19. Téco vepd npémet va npoorebel oe 5 R udpoyAwpmou olféos muxvomrag
1.1 g/cm® xoi meprexrindrrag 20% x.f., o va npoxiper ofd 10% x.B.; {0
dyxog rou reAmou Salduparog efvar loog pe Tov 8yno Tou apxinou Swadi-
HATOS Kal TOU vepou mou 8a mpoorebel.

Avon: .

Ta 5 It Sighdparoc HCl Juyifouv 51t. 1,1. 102 gt =5,6.10° g =6500¢g
Ta 100 g Sahdparog nepiéxouv 20 g HCI
Ta 5500 g » » x g HCI

\4 = 187,075 g apxikoi Siahiparog,



20.5500
100
Ta 100 g veAiko0 SiaAlparog npémer va mepiéxouv 10 g HCI
T@ y g Tehikol Siahduarog » » » 1100 g HCI
100.1100

Enopévweg oro apxixkd SidAupa npémer va npoorteBolv:
11000 — 5500 = 5500 g H,0

20. Me mbogo vepd mpénmer va vpaiwBel 1 It SwaAuparog NeOH nuxvérnrag
1.33 g/em® xar meprexminérnrac 29,9% x.f., yra va npoxiwer Sidhupa
nuxvérnrog 1,09 glcm® o meprexnixérnrag 8% x.p. oc naBapé NaOH;

Avon: *

To 1 It = 1000 ml SiahGparos NaOH nukvérnrag 1,33 g/ml Juyile
1000 . 1,33 = 1330 g. Enopévug:

Ira 100 g &SiaAduarog mepiéxovrar 29,9 g NaOH

ora 1330 g » »

x g NaOH
29,9.1330
X= ———— = 397,67 g NaOH
100

Ito reAikd Sihupa ora 100 g unépyxouv

8 g NaOH
Gpaora y g

» 397.67 g NaOH

100.397.87
—_— = 4970,876 g SiaAGpatog

Ta onola kataapBdvouv dyxo {nukvérnra 1,09 g/mi} foo pe 3640,875/1,09
= 4560,435 ml
Enopévwg npénel va npooreBolv 4560,435 — 1000 = 3560,435 ml H,0

21. 1 kg SraAvparog H,S0, nepiexrixdryrag 70% «.B. npoxeEral va yerarpa-
el o€ o{d reprexTinémras 90% n.f. Méoo vepd npérmer va efarumoBei;
Adon:

IZra 100 g apxol SiaAGuarog unGpxouv 70 g H,S0,
ora 1000 g » » »

x g H, S0,
70. 1000
X= TOO_ = 7009 H,SO.
Ira 100 g vehkol SiaAGuarog undpyxouv 90 g H,SO,
ge ¥y ¢ » » » 700 g H,50,
100. 700 5
= —9—6-— = 777,778 g tehixol &iaAlparog



Anhabfy To apyixd SiAupa npéner va efarnoBei péxpr Bapoug 777,778 g,
SnAadl va xtioel vepd Papoug 1000 — 777,778 = 222,222 g.

22. 5 it SaAjyarog KOM nusvémrag 1,1 g/on? xar mepexnxdrgras 12% x.p.
nponeiTal va perarpanoiy oe SdAvpa musvémnrag 1,32 glen® xar mepee-
smxdrnras 32,7% xf. Mdoo veps Ba efonwofel xm ndoo Sddupa Ba

Avon: . _
Ta 5 It (6000 ml) apxikod Sighdparog Juyilouv 5000 . 1,1 = 5500 g.
Ira 100 g apyikod SiaAOparog undpxouv 12 g KOH

ora 5500 g » » » x g KOH
12 .5500
X= —— =660gKOH
100
Ita 100 g velhxol.Siahbparog undpyouv 32,7 g KOH
ara Yy g » » » 660 g KOH
100. 860 2018,35 g SigAGparo
e —— A I V]
Y 32,7 g HaTOg

nou karaAappavouv dyxo 2018,35/1,32 = 1529 mil,
Enopévug To apxixd MidAvpa mpémrer va xaoe 5500 — 1529 = 3971 ml
H,0.

23. NMooa kg SwaAduaros HNO,; meprexticérras 94% n.p. npémer va npoore-
Bodv o€ & kg Saddparos HNO, mepiexnindraras 70% ., yia va npoxd-
wer ofi meprexvindrnrag 84% rf.;

Adan: ; .
‘EoTw ém npémel va npooTeBoiv x kg {= 1000 x g) SiaAhdparog 94% k..

000 x .94

. .
HNO,; mou 8a nepiéxouv =940xg HNO,. TaS5kg =5000¢g

§000.70
Siahbparog 70% x.B. nepiéxouv oo = 3500 g HNO,,

Enopéviug To Tehikd SidAupa Ba nepiéxer 940 x + 3500 g HNO, xas 8a Ju-
vilel (5 + x}1000 g.
Ta 100 g TehxoU SaAlporog Ba nepiéxouv 84 g HNO,

7a (5+x)1000 g » » » o 940x + 3500 g HNO,
(6 +x) 1000 840 x + 3500
100 84

4200 + B40 x = 940 x + 3500 = 100 x =700 = x = 7 kg
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24. Néco Sbhvpa H SO, meprexTimbryras 15% a.f. npémer vo avauxBei pe
StAvpe H,S0, meprexrmornras 62% k. pa v napoowevif 20 kg éaa-
Avparos H SO, 40% np.;

-Adon:
‘EoTw 6m npénel va npooteBolv x kg (= 1000 x g) SiaAdparog 15% «.B.

1000x. 15
H,S0, mou Ba nepiExouv T =150x g H,S0, xaiy kg {= 1000y g)

1000y . 62

100

'Enouévmg Ba npoxipouy x + y = 20 kg Siahbuarog 40% x.p. nou mepié-
xouv 150 x + 620 y g H,S0,

Ira 100g &aAdparog umdpxouv 40 g H,S0,

SiaAdparog 62% x.B. mou Ba mepiéxouv = 620vyg H,S0,.

ompix +y) 1000g  » » 150 x + 620 y g H,S0,
{x + y} 1000 B 150x + 620y
100 - 40
Ta x xm y npokdmouv and ™ Adon Tou guoThuarog:
' xX+y=20
150x + 820
x+y)10= xx 2Ty
40

Bpioxerar 6m y = 10,638 kg SmAdparog 62% x.p.
x = 9,362 kg &iahdparog 15% x.B.
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KEQAAAIO EBAOMO
XHMIKO! TYNO!I — XHMIKEE ESIZOZEIZ

1. H oroixemansj avéAuon prag evdiroews éSwae ra napandrw anoreAéopara:
K = 26,70%, Cr = 35,36%, O = 38,07% «x.p. Na eupeBei o euncipinds ru-
mog TS EVIITEWS.

Avon:

To arouikd Bapog Tou K eivar 39,1 tou Cr eivan 52,01 kat Touv O eivan 16
Aiipodpe pe aurd Ta oxerikd Bapn, omdre éxope:
K: 26,7

356.36
~ 0,68 Cr:
33,1

38.07
=~ 0,68 0:
52,01

T
Enopéviwg: K: Cr: 0= 1: 1: 3,56 42 : 2 : 7 xka o epneipikbg TOMOG €ival
(K,Cry,04),.

2. Aciypa evdg Besouyou opuirot mepixer 42,34% xp. pevddpyupo. Na
eupeBel mboo eni TN exard Oerolyo pevdipyupo mepixer Yo opuxTo.
Adon:

0O ZnS éxel mole 65,4 + 32,1 = 97,5 (6mou 65,4 To AB Tou Zn}, enouéviwg:
Ta 65,4 g Zn avrigroioOv oe 97,5 g ZnS
Ta 42,34 g Zn » »

x g ZnS
97.5.42,34

— " =63,1292nS
65.4
Enopévwg 100 g opuxrol mepiéxouv 42,34 g Zn 1) 63.12 g ZnS. "Apa 1o
opuxkTO nepiéxel 63,12% ZnS.

3 To ﬁopmlé Bdpo¢ mag eviooews elvar 238 xen f exaroonala choracs
mes eivar: Na = 19,.3%, S = 28,9% xa1 O = 53,8% x.p. Na €upebei o yo-
praxdg rag Tomog.

Avon:

Bpioketal 0 epneipikOg TUMOG TNE EVWWOEWS,.

19,3
~ 0,84
23

Ta aroukd Bapog Tou Na efvai 23, Tou S eivar 32,1 xan Tou O eival 16

26,9
S:

53,8
~ (0,84 O
321

~ 3,36
6
Enopéviug: Na: S: O = 0,84:0,84:3,36 = 1:1:4 xai 0 epneipikdg TOMOS Trg
evwoews eivan (NaS0O,),.

‘Apa to mote eivar 238 = {23 + 32,1 + 416ln = 238 = 119,1n >
n=2 .
Enmopévwg o popiakdg Tdmog Tng evwoews eivar Na,S,0,.

4. 'Eva opuxté mepréyer 35% wf. payvyrwé ofeidio rouv ordiipou xai ro umd-
Aomo eivar mupmués npoopilex. NMéow révor opunrol xped{ovra: yra Ty
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mapaoxeul] evds rdvou peraldinod obipou;

Advon:
To payvnmkd ofeldlo (emretaproleidio) Tou mbhpou Fe,0, éxel
mole: 3.5659 + 4.16 = 1877 + 64 = 231,7.
Ita 231,7 g oterbiou neméyovral 167,7 g Fe
ora 100 g » » x gFe

167,7.100
Xx=——————=7238gFe
2317

Enopévwg: 100kg Fe,0, mepiéxouv 72,38kg Fe
X » » 1000 kg Fe (=1 tn)

100. 1000
x= ——— =1381,83 kg Fe,0,
72,38

Onére: 100 kg opuktol nmepiéxouv 35 kg Fey0,
x kg » » 1381,63 kg Fe,0,

100 .1381,63
x= — 3 = 3947.,5 kg opuxtol f] 3,8475 tn
5. Na umcloyiaBouv or ouvreAearés Twy rupandTw ebouaewy;
MnO, + H,S0,— MnSO, + H,0 + O,
KMnO, + H,S0,— K, S0, + MnSO, + H,0 + O,
Feo + HO ——=Fas,0, + H,
. NHy + CO, + CsS0, + H,0—(NH )], SO, + CaCO,
HS + HNO,—— NO + H,0 + §

Cl, + §0O, + H,0 — HCI + H,SO,

Avon:

a) x MnO, + y H;50,— z MnSO, + w H,0 +t 0,
Mn:ix=12 X=y=I=W
0: 2x+4y=4z+ w+ 2t > 22X+ Ax=4x+x+ 2t
H: 2y=2uw 2t=x
S: y=12 t=x/2

Emopdvwg yio x =2 =t =1kl y =z =w= 2
‘Apa 2Mn0O,+ 2H,50,— 2MnS0, + 2H,0 + G,

Bl xKMnO, + yH, 80, — zK,S0, + wMnSO,+ ¢H,0 + 10,
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K: x=2z x=2z
Mn:x=w X—w=>w=2z2
O 4x+4y=4z+4w+ P+ 2t = y=w+z=2z2+z=32
H: 2y=2¢ P=y=>¢=32
S: y=w+z 42z+43z=4z2+4.22+ 32+ 2t=
2t=56z=>
5
t=—12
2

Avz=210Tex=4 y=6w=4¢=61t=5 km
4KMO, + 6H,50,—— 2K,S0, + 4MnS0, + 6H,0 + 50,

v} xFe + yH,0 s=——=zFe,0, + wH,

Fe: x=3z x =3z
H: 2y=2w => w=4z
0 y=4z y=4z

1

Avz=1T6tex =3, w=4 y =4 xa
3Fe + 4H,0z=——=Fe,0, + 4H,
6} xNH, + yCO, + wCaS0O, + zH,0—--— t(NH,),SO, + CaCO,

N:x =2t Xx=2t

H: 3x + 2z=8t 32t+2z1=8Bt=>t=2
Cy=d > y=t

O:2vy+4w +z=4t + 30 w=g¢p=t=
Caw=0 z=y=w=9¢=t
S:w=t

Avt=1Tmrex=2y=1,w=12z2=1¢=1
2NH; + CO, + CaS0, + H,0 — (NH,},SO, + CaCO,

€) xH,S + yHNO,;~ wNO + zH,0+ tS

H: 2x +y = 2z y=uw

Sx=t = 3w=w+z2rz2=2w

Ny =w X+ w=2.,2w=x= 32w
0:3y=w+1z x=1=3/2w

Avw=2T0Tex =3, y=2,2=4,t=3 xa
3H,5 + 2ZHNO;— 2NO + 4H,0 + 35S
¥ xCl, + yS50, + zH,0— wHCI + tH,50,

Chi2x=w vy+z=dt=>2t+z=4t=>z=2t
S:y=t > =wt+2t=4t=w+2t=>w=2t
O 2v+z=4 xx=2t=>x=t

H: 2z2=w + 2t



Avt=1l=zx=1y=12=2, w=2 ka
Cl, + 8O; + 2H,0— 2HCI + H,S0,

6. H ovoyeron) avéluon mog opyaviniis eviooews Siver ra mapaxdrw ano-
reAdopara: C = 55,8%, H = 7,03%, 0 = 37,2% x.p. 1,59 aurijs g evi)-
oews efarplornrav xa xaréiafav éyxo 530 cn® orous 100°C xar oe mie-
on 740 mmHg. Na eupeBel o popiaxds TUmoS TS Evaioswe.

Adon:
BpiokeTal o epmeipikdg Timog.
To arouikd Bapog Tou C eivar 12, Tou H efvas 1 xai Tou O eivar 16.

55,8 7.03 37.2
= 4,65 H: = 7,03 0:

=2,325

C:H:0 = 4,65:7.03:2,325 = 2:3:1.
Emopévwg o epmeipixdg rimnog elvar (C,H,0), .

Itn ouvéxeia, avdyeTtal o dyKOg TNG EVIOEWS T€ KavoviKéS ouvBnkeg yia va
unoAoyiaBei To MB:

PV PoVo P T

T T, TP T
énou: P, = 760 mmHg, P = 740 mmHg, T, = 273°K, T = 373°K,
V=530cm®=0531It

.V

740 273

Vo= . .0,53=0,378 It
760 373

1.5g evioewg o€ xavovikés ouvBhkeg Exel 6yxo 03781t
x g » » » » » » 22,41t

1,5.224

— ~R9 g evuioew
0,378 # ¥

‘Apa To MB ¢ eviboews eivar BY:
{2.12+3.17+16n=83 = 43n=89 = n-~
Enopéviwg o popraxdg Tumog eivan C,H, 0, ’

¢
(X

7. Néoa It ofuybvou ge xavoviés ouvBixes mapaoreud{ovra) ané 100g
XAwpmod xadiou xard mv avribpacn 2KCIO,— 2KC! + 30,;

Avan:
2KCI0,— 2KCI + 30,
1 mole %; moles

KCIO; = 39.1 + 3566 + 3. 16 = 1226

CYrC

APy,
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Ané 1 mole KCIO, (122,6 g} maipvope ¥/, mole O,( - 22,4 lt)

ano 3 100g » x It
—.22,4.100
2 ‘
x= =2740611 0,
122,6

8. 100 uépn Bapous ofixot poAufidou mepréxouvv 14,8 uépn Bipoug dvlpa-
xa, 1,8 udpoybvou, 83,7 podiBSou xar 19,7 ofuydvou. Morog o eymeipi-
x6¢ Tomog rou ofimod poAdBdou;

Avon:
To arouikd Bapog Tou Pb eivan 207,2 tou C elvar 12, Tou H eivar 1 xat Tou
0 eival 16.

63,7 148 1,8 19,7
Pb: =031, ¢CC—=123, H:——=18 wxat & ——=1,23
207,2 12 1 16
Pb:C:H:0 = 031 :1,23:18:123=1:4:6:4
Emopévwe 0 epmeipikdg TOMog Tou ofikol poAlBdou eivan (PbC,HO,), .

9. Kard ryv avidAvon xaAxonupirn, BpéBnxe 6rt anoreAeirar ané 34,87% S,
34,36% Cu a1 30,47% Fa. Na eupeBei o epmeipmés rov romog. Me avd
Aoyo Tpdmo va evpeBel o rumog rou oPaiepim mou éxer ouoraon.
33,73% S, 51,95% Zn, na: 14.32% Fe.

Avor: '
To atopiké Bapog tou S eival 32,1, Tou Cu eiva) 63,5 kal Tou Fe eivar 55,9,

34,87 34,36 3047
~ 109, Cu: = 0,541, Fe:
63.5 55.9

S:Cu:Fe =109 :0541:0546=2:1:1.
Erropéviug 0 eprteipikde TOmog Tou xohkomupitn eival {(FeCuS, ), .
To aropikd Bapog Tou S eivar 32,1, Tou Zn eival 65,4 kai Tou Fe eivar 55,9.

33,73 51,85 14,32
S: , . : =0,794, Fe:
32,1 65,4 55,9
SZn:Fe = 1,061 : 0,794 : 0,256 = 4 : 3 : 1.
Enopévwe o epneipikag Timog Tou odahepitn eivar {Zn,FeS, ), .
10. Mia évwwon Beiov xar ofuyovou éxet yopraxd pPapos mepinou 64. Anore-
Acirar ané 50% «x.B. and xGBe éva and ra dvo ouoranxd rng. fTowg Ba
npéner va civar 0 poplandc rng romog;

=0,256

Avon:

NpoabiopileTat o epmeipikog TOmog {ABg = 32, ABg = 16).
50 50
5 :—=1,56625 0 :—=3125
32 16
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S :0=15625:3125=1:2
Enopéviug o epneipikdg Tunog eivar (S0,),

‘Apa:ni1.32+2.16}=64=>ni32+32/=64=>n.64=64=>n=1

‘Apa o MT eivai SO, (6i0feidio Tou Beiou).

11. Mia aépur éviwon BpéBnre 611 anoreleirar and 87,44% N, xa1 12.66% H,
n.p. 500 cnv’ auris mg eviroews éxouv, oris Kwes ouvbijnes Bepuoxpa-
olag xa1 méocws, ro K Plpog pe 500 en? O, Na cupebel o popraxds
TS Tomoc.

Adan:
To aropixd Bapog Tou N elval 14 kai Tou H eivar 1.
87,44 12,56

= 6,246, H: =1256 N:H=6,246:1256=1:2

Enmopéviug o epmeipikd Tinog Tng evidoews elval (NH,),. ITn cuvéxea pe
™ BoABeia Tng koTaoTaTikig ebiTwoews Twy TéAEIWY aeplwv rpoosiopilera
10 yopiakd BApog TnNg eEvwoewc:

{NH ) : P, V, = (MB_E;}, RT, xm  0,:PV,= T’;;Tz RT,
Aiveto: P, =P, V, =V, =500cm? B, =B, kai T, =T,
Enouévwg npéne kai (MB), = (MB),

(MBliNH,), = (MBlg = 32
‘Apan{14 +2)=32 = 16n=32 = n=2

Emouévwg o popiaxds Timog tne eviboews elvar (NH,);, i NH;NH,,
npékerral Snhadf) yia Tnv udpolivn.
12. Xe pla opropévn Bepuonpacia xar mean, 250 cnr’® oeplov ewaoews mou
mepetyer 80,28% n.p. Siwar 8,72% x.f. H, éxouy ro idw Bépog pe 7,75 it
H, omnv iba Bepuokpacia xar mieon. Na cupeBel 0 yopuands ms romog.

Adon:
Mpoabiopiferar o epmeipikds TUNOG TS eviboews (ABgj = 28 ka1 ABy = 1)
90,28 9,72
i =322 H: =972
281 1 ’

SiH=972:322~3:1
Enopéviug 0 epmeipikdg Timog eivan (SiH, ).
Ta tov npoodiopioud Tou popiaxol Bdpoug éxope:

, B,
(SiHyy PV, = MB), RT, kai  H,:P,V

P, = P,. T, = T, km B, = B,. Enmopéviug:
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v, {MB),

(MB), = (MB} Va
v, MB), 1=

(MB), =2,V,=7751, V, =250 cm? =025 It

2.7,75
025

Enopévwg To popraxé Bipog Tng evisoews (SiH,) , = 62

(M B)1 =

62
{(28+3.1)n=62 = 3In=62xain=—=2

Enopévwg o uopluxég Tonog eivar: Si;Hg

13. H avdiuan evds opurroi édwoe ra aoxdlovBa amoreréopara: H,0 =

4.35%, Ca0 = 27,15%, Al,O, = 24,85%, SIO, = 43,74% n.B. No eupeBei
O EUMEIpIRGS TUITOC TOU OPURTOU.

Avon:

BpigkeTal n exarooTiaia auman x(6e enl pépoUg EVWTEWS TOU OPUKTOL:
H,0: (H= 1,0 =16, H,0 = 18}

H:—1§— L100=11,11% 0:100- 11,11 =88,89%

Ca0: (Ca = 40,1, O = 16, Ca0 = 56,1)

40,1

Ca: Py .100=71,48% 0©:100—71,48=2852%

ALO,: (Al = 27, 0 = 16, AlL,O, = 102}

Al: o2 100=562,94% 0: 100 - 52,94 =47,06%

Si0,: (Si = 28,1, 0 = 16, 5i0, = 60,1)
28,1

i: 01 100=46,76% O: 100 46,76 =53,24%

Emopéviug aTo opukTd €éxopE:

11,11.4,35 71.48 .27.15
LT —0,48% Ca; ———— =1941%
100 100
52,94 . 24,85 43,74 .486,76
Al: o0 " 13,16% Sk— ' = 20,45%

100
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kar 0: 100 — 0,48 — 19,41 — 13,16 — 20,45 = 48,5%

t

048 19,41 13,16
H: : = 0,480, Ca: =0,484 Al =0,487
20,45 46,5
Si: =0,728 0 —— =2,906
28,1 16

H: Ca:Al:Si:0=0480:0484:0487 :0728:2906 ~
1:1:1:15:6 4 2:2:2:3:12

Eropévug 0 epmeipikdg Tinog elvar (H,Ca,ALSI;0, 00
nH,0 . 2nCa0 . nAl,0, . 3nSi0,

14. O évudpoc Bennds weubapyupog Bo¢Onxe om mepréxer 43,9% x.p. npu-
oraddixd vepd. Na eupeBoiv ra pdpia Tou vepou, mou civar evwuéva pe
éva pdpo dvudpou. GAarog.

Avan:

0 évubpog Benrdg weubdpyupog Ba éxel Tov Toro ZnSO, . x H,0. To aropi-
k6 Bépog Tou Zn eivar 65,4, Tou S eivai 32,1, Trou O eivan 16 ka1 Tou H eivan 1.
Enmopévweg To mole tou évudpou Benkod weubapyipou Ba eivar: 65,4 + 32,1
+ 416+ 2x.1+x16=161,6 +.18x ka1 7o mole Tou kaBopod Beikod yeu-
Sapyupou Ba eivar 161,6. "Apa:

Ira 161,5 + 18x g ZnSO, . x H,0 éxope 18 x g H,0

ara 100 g ZnSO, x H,0 éxope 43.99 H,0
1615+ 18x  18x
= =7089,85 + 790,2x = 1800x = 1009,8x = 7089,85 =
100 43,9
7089,85
1009.8

Enopévwg pe éva mole avidpou dhartog elval evwuéva 7 moles vepol. To
évubpo Grag eivar To Zn$S0,. 7H,0

15. 2.828g evidpou dAarog Bepualvovrar uéxpi v nAfpn amoudxpuvon rouv
xpuoraAimou vepou, rére mapoucii{erar eAdrrwon Bépoug 0.43g. To
ypoupoudpio rou évudpoy dAarog eivar 208g. Na eupebel 0 apiBpdc rwv
xpuaraldimav vepury, mou elvar evapéva pe éva pdplo dvudp?u dAaroc.

Adon: ‘
"EaTw 671 To pédpio Tou dAarog eval evuuévo pe x uépia H,0 (MBy o = 18)
Imnyv nogbtnra Twv 2,928g évudpou GAarog avriorotxoldv 0,439 H,0
Emnv noodTnra Twv 208y évudpou dhatog avmioToixolv 18x g H,0

0.43.208
x= —————— =1,697~2 pépia H,0
18.2,928

Erouévwe To GAag xpuotaAlhverar pe 2 yépa vepodl.
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18. ‘Eva oroiyelo oxnuari(er rpexs xAuwprodyes emdoeg. mov mepréxouy avrl-

. oroa 53,6, 68.9 xof 81,8% xp. xAiyeo. H muavitnra ms Popirepns
awé aurég we mpog ro vdpoydvo elvar 87. Na cupeBoiv ra o8éw rou
OTOIXEIOU KO OF TUMO! TV YAWPIOUXWY EVIDOEWY.

Adon:
Ané tnv mukvdTNTA WG Mo To H, unoAoyilerar To MB Tng BapliTepng evis-
oewe;

MB,,
M8y,

doxu, = = MBgy =doxy, MBy, =287=174

‘EaTw 6T n évwon auTh éxe poprakd Tiro MCl,. To atouikd 8pog Tou Ci
eivar 35,5, enopévwg To MB Tng eviboews Ba elivan MBpy + x. 35,6 =174, H
BapliTepn ané Tig Tpeig XAwpIolxes VIWOEIS TOU OToIXEiou Ba eival exeivn pe
Tn peyalutepn avahoyia Cl, yiati agol To oBévog Tou Cl, eivan 1 yia aufavd-
peva gBévn Tou M Ba eviverat nepiogdrepo Awpio pe v ibia nogdmTa pe-
TAANOU, emopéviug:

Zra 100g evwoews undpxouv 816 g Cl,

ora 174g evioews Ba ymipyxouv 35,5 x g Cl, km

81.6.174
©100.355

Emopévuwg To groixeio éxer oBévog 4 orn BapiTepn évwon, atopixd BGpog
174 — 4355 = 174 — 142 = 32, n &€ évwon Tano MCI,.

Av n Sedtepn évwon éxe tov Time MCly 6a éxe popiakd Bapocg
32 + vy . 35,5, enopévwg!

Zra 100g evwdews undpyouv 68,99 Cl,

ara 32 + y . 35,59 evwoews Ba undpxouv vy 35,5g Cl, kai

32 +y.355 v.35,56
= H>y~2
100 68,9

Emopévwe To aroixeio ¢ autiiv Tnv évwon éxer oBévag 2 kan n Evwon Tov
Tono MCI,

Av n TpiTn évwan éxer tov timo MCl, Ba éxel popraxd Bapog
32 +2.3585

Enouévg: .

Ira 100g evwoews undpxouv 53.8g Cl,, dpa

ogta 32 + z . 35,59 Ba undpxouv 2. 35,59 Cl, xa

32+z.35.5_ 3552
100 536

‘Apa n évwon éxe! Tomo MC| ka1 to oToixeio oBévog 1.
AvakegpaAaruvovrag, To oroixelo M oxnuatiler g xAmplouxe; EVUITEIS
MCI, MCI, ka1 MCl, pye oBévog avrigraixa: 1, 2 kar 4.

> I~
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17. H xAwpioixos évivon evés peréAdov M meprixer 20,2% x.p. oo 1o pé-
raddo, H eidmiy Bepudraro rou M eiver 0,224. oo ro mBavd aroumd
Bdpog rou M, av i muxvitira TN YAwpiodxou eviiaews npog 1o vbpoyé-
ve eivar 133; Na eupebBel o poprands Tng Timog.

Avon:

MB -
B“’ =133 (MB)gy = 133.2 = 266
H!

doxy, =

[AB Cm=64] =AB B4 .86
. = , p——1 = = N
MM M= 0224

Bpiokope Tov eUnEIpIKG TUTD TN EVOEWS:

20,2 100-20,2 79,8
= 0,706, Cl: = =2,248

28,6 . 35,5 35,5
M: Cl = 0,706 : 2,248 = 1:3
Ankadh o epneipikdg TOMOG TN eviioews Ba eivar (MCl,),. "Apa:

" (MB)y=(1.286+3.365/n = 266=135,1n = n=197~2
Erouévweg o popiakdg Tinog Tng eviioews elval M,Cl,

18. 0 ewoedpos axnuarie: Sio yAwproixes eviroerg. Iy npurn and auré
1g P eivai evwpévo pe 3,43g Ci, evii ot Sedrepn 0,176g P eviovovrar
pe 1g Cl,. Na eupeBoiv o1 eumeipiol TUmor Twv .eviigewy.
th von:
To aropixé Bapog Tou P eival 31 kan Tou Cl eivar 35,5. Z1nv npaistn évwon

3,43

1
Exope: P: ETH =3,226.107% CI =9,662.107

kw P: Cl = 3,226 . 107 : 9662 , 102 =1:3
Enmouévig o eprreipikdg Tdnog eivar [PCL,), otn Sedrepn évwoan éxope:

0,175
P:
KR

1
= 5,645,107 CI:S— = 28,169, 107
kat P:Cl = 5,645 . 1072 : 28, 169 . 102 = 1.5
Enopévuwg o epnepixde Timog efvan (PCl,),

18. Kpuoradhmé diag rou varplou mepréxer 39,72% .. xpuoTaddixd vepd
€Vl TO Ypayuoidped Tou elvar 138,072g, i 8¢ exaroonals x.p. adoraoi)
rou eivar i efifs: Na = 16,80%, C = 17,84%, H = §,88%, O = 588%. Na
cupeBel o rimos rou xpuoraldinoy diarog

Avon:

To aropikd Béapog Tou Na eivan 23; Tou C efval 12, Tou H eivar 1 ka1 Tou O
eivan 16.
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16,9
Na:

17.64
=0,735 C: TE 1,47

8.8
0: °

6.66
= 3,675 H: = 6,66

Na:C:0:H=0735: 1,47': 3,675:6,66=1:2:5:9 xal 0 eumeipikde
Tomo¢ Oa efval (NaC,04H,), To popiaxd Bapog elval 136,072, emopévwe:
{23 + 2,12 + 5.16 + 9.1) n = 136,072 =»

136n = 136,072 = n =1
‘Apa o popiaxdg Tomog efvar NaC,05H,

Ira 100g évubpou GAatog undpxouv 39,72g H,0
ota 136,072g évubpou dhatog umdpxouv x g H0
39,72. 136,072 54,05
X= = 54,059 H,0 Ka =3 uépia H,0
100 18

Eropéviug o TiTOE Tou kpuoTahlikol Ghatog eival NaC,H,0, . 3H,0




KEGAAAIO ENATO
YAPOTONO

1. Xe neplacen vepou npooriberar 1g axdBuprou pyeraidmod acBeariou
ondre mapdyovrar 300 cnr’ weplou perpnpéva o xavovixés ouvBiinec
Na urodoyrofel ro noadv rov xaBapoi acfeariov mou nepiéxera: oro Ig
rou axdBaprov aofeoriou.
Adarn: :

Ca + 2H,0—Ca{OH}, + H,
1 mole 1 mole

ané 1 mole Ca = 40,1 g napéyeta 1 mole H, (= 22,4 It oe KI)

and xgCa napiyovrai 300 cm®* H, (= 0,3 It »)
40,1.03
224

Emopévws oge 1 g axdBaprou Ca umépxouv 0,5371 g xaBapol Ca.

2. e cwhijva nou mepiéxer cuppa epuBponupwpévou arbiipov Srapifilerar
pedpa véparpdiv. Merd rnv ifn Siamorioveror 61 ro Bdpos rou ouppa-
ro¢ aufitBnre nard 2,8g. Znrelrar n pdla Twv udparuiv ou &agmdaby-
Ne xar o Synog o€ xavovinés ouvbixes Tou acpiou mou maprix6n.

Avan:
3Fe  + 4H,0——Fe,0, + 4H,

4 1 4
1 mole —3—-moies — mole ? moles

‘Eotw ém x mole oidfipou avrédpacav olupwva pe Trv napanavw avri-
Spaon: 8a Slaondornkdv 4x/3 moles vepol kal Ba oxnuaTioTnkav x/3 molas
Fe,0, xa1 4x/3 moles H,. Enopévweg n adinon Bapoug Tou odpuarog Ba ogei-
Aetar g Siadopd Tou Fe mou avrédpaoce and To Fe,0, nou oxnuarioTnke.
(ABgg = 55,85, MBy,0 =18, molegg o, = 231,55).

X -
Enopéviug: 3 231,65-x,55856=28=23165x— 167,66x=8,4 >

64x = 84 = x = 0,13126

4x 4
Mé(aH,O=T .18 = TO,1312518=3.15QH20

4x
‘Oykog H; o€ K.I. = = 224=3921t

3. léoa ypaupoudpra Gennoi oféos xar noBupot weubdapyipou npémer va

XonowomomBodv yia v napaoncuij 14 It udpoydvou perppuéva o xa-
vovinéc ouvBireg;



Adorn:

Zn + H,80,——12ZnS0, + Hyt
1 mole 1 mole 1mole=2241It
1 mole Zn anarref 1 mole H,S0, yia Tnv napaokeuf g€ KX 1 mole {22,4 1t}H,
x moles Zn anaitodv y moles H,50, » » » » 141t H,
114 0,625 mole Z 114 052-5 le H,SO
= =0, mole Zn, = =0, mole
T T4 V= 24 2=

4. Névw and 20g epuBponupwpévor xabapou ofeibiov Tou xalxou, Siopi-
Bdlerar pedpe vdpoybvou. Znroivrar: 1) Te Bdpos o€ ypoppdpa rou
XaAxou nou mapdyerar. 2) Ta cm®, oe xavovinég auvBirines rov udpoydvou
rou xpnowomonjbaxe nai 3) n péio o€ ypappoudpia Tou vepot: mov oxn-

pariocBnxe,
Avan:
Cud + H, — Cu + H,0
1 mole 1 mole 1 mole 1 mole

(ABc, = 63.5, molec,g = 79;5)
1 mole CuO (= 79,5 g} anairel 1 mole H, ge KE (= 22,4 It)

20 g CuQ anairolv y» X It H,
22,4.20
x= ———— =5,635ItH,=5635cm?H,
79,5

1 mole (= 79,5g) CuO oxnuarifer 1 mole Cu (63,5 g) xan 1 mole H,0
20 g CuO » ygCu z moles H,0

63.5.20 1.20
y= ——— = 15,9756 g Cu, z= = 0,252 mole H,0

79,5 79,5

5. l160a ypappdpra dvBpaxa o mOGd ypappdpia VEPOI} arraiToovral yia Tiv
napaoxevsy 20g udpoydvou,

Agon:
c + H,0 ——COt + H,
1 mole 1 mole 1 mole
1 mole C (=12¢g} avniépd pe 1 mole H,0 {=18g) yia oxny. 1 mole H, (= 2g)
xgC S» y g H,0 » » » » 20gH,
12 .20 18.20
X= =1209C ka1 y= =180g H,0

6. Mo mooérnra ubpoydvov napdyerar kard mv eniépaon Benxod oféog:
1} Ze 15g xaBapou wevdapydpou, 2) ae 15g xaBapov oibijpou xar noie
noodrra anairefrar o¢ xdBe mepinTwon;
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Avon:

1 Zn + H,S0, ——ZnSO, + H,
1 mole 1 mole 1 mole

(ABz, = 65,38, MBy, 50, = 98, MByy, = 2)
1 mole Zn (= 65,38g) anaivel 1 mole H,S0, {=98g) oxnuanioué 2g H,

15 gZn armurolv x g H,S0, »
98.15 22,48gH,S0 2.15 04588 g H
X= =22, Xai = =0,
65,38 S Y= 65.38 9Ha
2} Fe + Pi,f;()‘ Fﬂﬁ;()‘ + ’{ZT
1 mole 1 mole 1 mole

' (MBgg = 56,85, MBy 50, = 98, MBy_ = 2)

1 mole Fe (= 55,85g) amairei 1 mole H,SO, (=98) yia oxnuamiops 2gH,
15 g Fe anaitodv  x g H,S0, » » » yagH,

98.15
55,85

26,32 g H,S0O 2:18
= o Kai =
i Y= 5585

=0,537gH,

7. Ie meplooem vepou npooriBevrar Sradoyixd 1g xallov xar 1g vavpiou.
lMovog 0 Oyxog o€ xovovinés cuvBijxes rou aeplov mou mapdyerar;

Adon: i
2K+ 2H,0—- 2KOH + Hpt
1 mole —— mole
2
(K = 39,1)
1
ané 1 mole (= 39,1 g) K mapdyeral —— mole H, ( o 224 u) o€ KX
and 1g K » x It Hy ge KI

1
224, — .1
2

= — =0,2861tH
) 39,1 2
2Na +  2H,0—— 2NaOH + H,t
1 mole 1/, mole
(Na = 23)

€vre

\BPY,
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And 1 mole (= 23 g} Na napéyera 5 mole H, (22,4 It) oe KX

amd 1g Na » x It H, » o
1
22,4.—2—-.1
x= ———— =0487ItH,
23 v .

Emopévwg guvohixd mapayovrar: 0,487 + 0,288 = 0,773 It H,

8. Kard v emidpaon mepiooeias Bennod oféoc oe 52y naBapd weuddpyu-
po napéyerm uvdpoydvo, mou xpnoionoieiren yia Tv mAiipn avaywyd
25g payvnrinot ofeidlov rou arbijpou. NMowog 0 dynog oF xavovinés ouv-
8inec rov vipoydvou mou mapixOn erml nAéov rou amarrodpevou yra v
avaywylj Tov poyvnrxou ofeibiou; .

Adon:

Zn + H,S50,—— ZnS0O, + H;t
1 mole 1 mole
(Zn = 65,38)

4H, + Fe,0,—— 3Fe + 4H,0
4 mole 1 mole
{Fe,0, = 231,55)

And 1 mole Zn (= 65,38 g} napaokeuvaletan 1 mole H, (=224 It ge KI)
ané 52 g Zn

napaoxeualovrar x It H, oe KX
22,4.52
= = 17.815It H, oe KX
65,38
4 moles H, (= 22,4 . 4 It oe KI) aviyouv 1 mole Fe,0, = (231,55 g)
y moles H, oge KE » 25 g »
4.224.25
y=——————=296741tH; 0e KX
231,55

Enopévwes nepiooelouv 17,815 — 9,674 = 8,141 It H,

9. Miypa 10g Cu xai CuD mupdiverar oe pejpa vdpoydvou xai 1o Bépog
periverar xard 1,8g. Mowa n odoraon rov apywod plyuaros;
Auvon.
Cu0 + H,
x moles

Cu + H,0
x moles

{CuO = 63,5 + 16 = 79,5, Cu = 63,5}

€vre
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"Egrw 6m 1o plypa anoTekeiTal and x moles CuQ xai y moles Cu. Npiv and
v'avribpagn x . 79,5 + y. 63,5 = 10 (1). Mera Tnv avridpaon and x moles
CuO npoxunrouv x moles Cu. ‘Apax.635+y.636=10-16=841(2)

‘Exope 1 eftowagerc:

{1) 79.6x + 63,5y = 10 => (11— (2)> 16x = 1.6 =

{2) 63,5x + 63,5y = 8,4 x = 0,1 mole Cu0

Enmopévuwg 1o piypa €ixe: 0.1 mole CuQ = 0,1 . 79,5 = 7,95 g CuQ km

10 — 7,95 = 2,05 g Cu.

10. 28,2g oxdéwng peubapyipou avndpolv oe sardAinies ouvOlnes pe me-
plogera navoricos varplou. To aépro mou exdierar Siofufitlera mévw
and Beppavipevo plypa Cu xa1 PHO Bépous 13.32g. Merd ro rédog g
avndpdoews amopéver aépio 6,72 it perpnuéva oe xavovinés ouvBiireg
Na fpeBel n odoraon rouv piypareg rwv dio oferbiwv.

"Avon:
ZIn +  2NaOH——Na,Zn0, + H,t

1 mole 1 mole
Cud + H, Cu+H,0 (&Zn =6538)
x moles x moles {Cu0 = 79,5) .
(PbO = 223,5)
PBO + H, Pb + H,0

y moles y moles

‘Eotw 6m 1o piypa nepeixe x moles CuQ kv y moles PbO

x.795 +vy.2232 = 1332 (1}
Ané 1 mole Zn {= 65,38 g) napayverar 1 mola H, (= 22,4 It} ce KI
ant 26,2 g Zn napdyovral z It H, ge KI

22,4 .26.2

= 8,976t H, oe KX
65,38

Aol nepicoeyway 6,72 It H,, karavahwOnxav yia v avaywyn Tou piypa-
Tog 8,976 — 6,72 = 2,256 It H, oe KZ .
Ta x moles CuQ anarrolv x moles {x . 22,4 It o€ KI) H,

Ta y moles PbO  » y moles ly . 22,4 It oe KI) H,
Enopévwg:
X.224 +y.224=2256=>x+y=0,1007 2)

‘Apa éxope Tig eflowoelg
{1} 79,6x + 223,2y = 13,32
{2) x + y = 0,1007

Adverar To ghoTnua xa) Bpiaxerar Om x = 0,0626 xai y = 0,0373. ‘Apa To
piyna anoveAeitan amd 0,0626 . 79,5 = 4,9767 g CuO xan ané 0,0373.223,2
= 8,3253 g PbO.



KEGAAAIO AEKATO
0,. 0, H,0. H,0,

1. Ané éva pilbypappo umepoferdiou Tou varplou rou epmoplou, mapdyov-

rar 64 It ofuydvou perpnuéva o€ xavovixés auvBiines. MMora shm n me-
prexninérnrd TOU;

Avon:

2Na,0, + 2H,0—— 4NaOH + 0,
2 moles 1 mole

(Na,0,= 2.23 + 2.16 = 78)

And 2 moles Na,0, {= 2 . 78 g) napayera 1 mole O, (= 22,4 It oe KI)
and x g Na,0, mapéyovral 64 It O, ge KI

2.78.64
= ————— =445,714gNa,0
224 g NajU,
1000 g Na,0, eynopiou mepiéxovral 445,714 g xaBapol Na,0,
100 g Na,0, » » Yd » Na,0,
445,714 . 100
y= ———— =4457%
. 1000

2. Motog o byxog rou ofuydvou g€ mvomré; ouvBijxes mou rapdyerar xard
mv amooivBeon 50g yAwpixou xaAIou,

Avan:
2KCI0; = 2KCl+ 30,
2 moles 3 moles

(KCIO,= 39,1 + 35,5 + 48 = 122,6)
Ta 2 mole KCIO, (= 2. 122,6 g) &ivouv 3 mole O, (= 3.22,4 It oe KI)
ta 50 g KCIO, » x It 0, oe KI
3.224.50
2.1226

3. NMéoa ypapudpma xAwpixod xadiou anarrouvrar yia v napaywyi 11,2 it
ofuydvou, uerpnuéva ae I0°C xar 2 Atm mieon;
Avon:

= 13,703 1t O, oe KX

2KCI0;, = 2KCI + 30, {KCIO,; = 122,6)
2 moles 3 moles

Avayetal 0 6ykog Tou O, oe KI:

PV PoV P T
—_—= 0 3 Vg= — . —V
It To Py T
onou: P = 2 Atm, P, = 1 Atm, T = 273 + 30 = 303°K, T, = 273K,
V=112

Ny

€vre
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2 2713

o=— . —— -11,2=20,1821t 0 KT
1 303
And 2 mcles KCI0, (= 2. 122,6 g} napayovrat 3 moles O, (= 3.22,4 1t o€ K2)
and  x g KCIO, » 20,182 it oe KI
2.122,6.20.182
A= e ————— = 73,64 g KCIOQ
3.224

4. Acppilera pedpa ofuyévou, mévw awd 0,1013g nocorrépov mov Bpl-

onerar o€ Aenrd Sapepioud. Av amd ro Swofifalépevo ofuydvo avridpd-
oouv 13,5 cm® mdoo rox exard rov sooomépou avrédpace;

Adarn:
Sh + 0, ——Sn0, {Sn=1187)
1 mole 1 male

1 mole Sn {= 118,7 g) avndpa pe 1 mole O, (= 22,4 it oe K&}

x g Sn avndpoiv pe 13,5 cm? = 0,0135 it 0, ge KX
118,7.0.01356
X= ——w— =0,07156g Sn
224
And ra 0,1013 g Sn avndpoiv Ta 0,0715 g Sn
100 g Sn » vy g Sn
0,0715. 100
y= ————— =7058g5n
0, 1013

Enopéviss, avridpolv ta 70,58% tng apyixfs moodrnrag Sn.

5. Xe 2 kg epuBponupuyrvou xainod, Soffidferas T ny adpag (80% N, xon
20% O, gar’ Sywol e xavoveés auviiixes. Znreirar n xavd Bépog ovora-
on Tov grepeod perd v avriSpaon.

Avon:

O Cu avnépd pe to O, Tou aépa xard Tnv avridpaon:

2Cu + 0, — 2Cu0 {mole Cu=635 mole Cu0 = 79,5}

20.1000
1 m?® aépa = 1000 It aépa nepiéxe oo =200 0,

2 mole Cu {= 2. 63,5} avnépolv pe 1 mole O, (= 22,4 It e KI) xa1 mapd-
youv 2 mole CuQ (= 2. 79,6 g}
x g Cu avnépouv pe 200 It O, oe KZ kai mapdyouv y g CuQ

2.63,5.200 2.79,5.200
= -1133929gCy, y= ——— =1419,643gCu0
22,4 22,4



Enopévwg petd tnv avridpaon oxnuarifovrar 1419,643 g CLlO K1 Trapa-
Wévouv xwpig va avnidpdoouv 2000 — 1133,929 = 866,071 g Cu. AnAadHh,
1419,643 + 866,071 = 2285,714 g orepeod nepiexTikdTnTag katé Pdpog,

1419,643. 100 866,071 .100

——— =62,11%Cu0 kot —m—mM8M
2285,714 : 2285,714

6. Miypya 80 cnr’ upoyévou xai ofuybvou erodyerar o€ Soxeio xar avaPlé-

yerar. Merd rnv avéglefn mapapévouy 10 cnr® ofuybvou. Znreirai n nar’

oyxo avaldoyle rou apycou pfyparogc ‘OAeg or perphoeis éyivav orig /-
dres ouvBiines Bepuonpacias xar méoews.

=37.89%Cu

Adon:
‘EoTw 6m 10 apxikd plypa anoteheirar amd x cm? H, xai y cm? 0,. Enopé-
Vg X +y=B80 i)
' 2H, + 0, ——2H,0
2Vem? Vem?

Egtw 61 2Vem? avnbpolv pe V cm?*0,  kai
x cm? » pey— 10 cm? O, (adod nepiogelouv 10 cm30,)

Enopé X y—10 2y — 10) ()
v - = =X = .
Topévwg >V v X y
‘Apa éxope Tig eflowoelg:
{1} x+y=80 2ly—10)+y=80=>2y—20+y=80=>
=
100
(2)x=2(y— 10} . 3v='l(}0=:~y=—£‘!—=33.3331::m='H2
100 30 70 140
C— — — — — — = e— 3|
x—2( . S ) =2 ( 5 ) ~— = 46,666 cm’H,
onbte To pivpa €ixe oloTaon:
33,333 46,666
T 100=41,667%0, Kal 80 . 100=58,333%H,

7. Miypa, 20 cm® aépa (80% N, 20% O, xar’ dyxo} xar 20 cn? uépoybvou,
e1odyerar oe eubibperpo. (01 dyxor perpliBnrav aris iSies ouvBrixes mé-
oew xar Bepuoxpaaiag). Merd mv avdgiefn nar wifn n Bepuonpacia nar
1 miean malpvouv xai néA: 1i¢ apximés roug Tipég. Znreiral o Gyxog rwy ae-
pkuv, mou mapauévouv xai n ouvBeon rov acplov plyparoc.

Avon:

To H, avnidpd pe To O, Tou aépa karé tnv avridpaon:

CYrC
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2H, + 0,——2H,0
2Vem? vem?

H oGoraon Tou apxikol piypoTog eivan:
20.20

100

2V cm? H, avndpolv pe V cm?® O,
x cm® H, » » 4cm? Q,

2V .4

1)20em?*H,, 2) =4cm?0, 3}20—4=16cm*N,

X =

=8cm?H,

Enopéviug katavarivovral 8 cm? H, kal epicoedouv 20 — 8 = 12 cm? H,.

Ermopévg To TeAkd piypa éxer cOaraon:

1) 12 em? H,
2) 16 cm? N,
Iivoho 28 cm? aepiou f
.12 16
——.100=42857%H, . ka1 —— .100=57.143%N,
28 - 28

8. Na unoloyioBel n pdda rou Beioy mov ymopel va kaei oe gudAn 1 1t mov
mepréxer xaBapd ofuydvo. H nuxvérra rouv ofuybvou ong cuvBijxes mou
emxparouv ory PidAn ehvar 1,4 kg/m®,

Avon:
YroAoyierai n pada rou O, Tng ¢idhng 1 It
’ : 1,4.10°g
d=14kg/m’= ——— =14g/it
o/ 1.10°%1 o/

m=d.V=1.4.1.%.lt=1,4goz

S + 0, —— 80, {ABg =32)
1 mole 1 mole

And Tnv avridpaon éxope:
1 mole S (= 32 g} anairel 1 mole O, (= 32 g)

xg$S anamoyv 1490,
1,4.32
X= —— =1,49g5
32

9. Merd v waradvnixyg Sidomacn, 25 mi Swiiparog urepoferbfou rou
udpoybvou, mapdyovrar 73,2 cm’® aeplou. perpnudva oe nicon 743
mmHg xai Geppoxpacia 25°C. Na unodoywoBel i uoprandrnra rou Siadd-
parog rou unepolerdiov rou uSpoybvov.

Avon:

To H,0, SigondTar kataAuTikd alupwva pe Tv avridpaon;
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2H,0, 2H,0 + 0,* {H,0, = 34)
2 moles 1 mole

Avayetan o dykog Tou oxnpanidpevou O, oe KI:

PV PeVo P T,
— = o= . . V
T, Py T

T
omou: P = 743 mmHg, P, = 760 mmHg

P
T, = 273°K, T= 273 + 25 = 298°K, V = 73,2 cm? = 0,0732 It

‘743 273
Vo=— . — .0,07321t0,=0.0656110,
760 298
And 2 mole H,0, mapdyera 1 mole O, (= 22,4 It ge KI)
and x moles _ napayovral 0,06586 It O,
2.0,0656
x= ————— =5,857.107 moles H,0,
22,4
Yta 25 ml &akiparog H,0, undpxouv 5,857.107 mole H,0,
ot 1000 ml (= 1 1) H,0, » y mole H,0,
5,857 .107. 1000
y= 25 = 0,234 male H,0

Enopévwes To SidAupa eivar 0,234 M-

10. NMéoa ypappdpra ofuybvou napéyovrar kard Tav avriSpaon 1,6x107 g
umepofeiSiou Tou ulpoydvou pe mepiooea umeppayyavicot xahiouv o€
SidAupa mou éxer ofuvioOef pe Beund ofu;

Adon: .
2KMnO, + 5H,0, + 3H,50,— K,S0, + 2MnS50,+ 50,1 + 8H,0O
1 mole 1 mole

Ard 1 male H,0, {= 34 g) napayetm 1 mole O, (= 32 g}

and 1,5 . 107 g H,0, » xg 0,
32.15.10° o aeo

XK= emee———— =1, .
34 9%

11. 30 cn® d{ovroc Beppavbueva perarpénovrar mAfjpws ae ofuydve. Na
unoloyraBel o dyxos Tov ofuydvau, mou axnpari(eral peTpnpévog oTis i-
drec cuvBiixes Bepuoxpacias xm méoews.

Avon:
20, —— 30,
2v 3v
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And 2V em?® O, naplyovran 3V cm? O,
ané 30 cm? O, » xcm® O,

3v.30

X= =45cm102.

12. 200 cn’ o{ovicuévou arpoodapiroy aépa Beppaivovrar péxpr Tav mAd-
pn Swbamaon Tou dlovroc O dyxos Tov aépa, perd rav emavagopd Tou
ormv apxl} Bepponpacia xm mieon, eivat 210 cn’. Na unrooyroBel
xatr’ dymo  meprexmixdrara rou o{oviopévou arueadaipnol aépa oe é{ov.

Avon:

20, —— 30,
Vem? 3v/2 cm?

‘EoTw 011 0 oloviopévog aépag repieiye x cm?® O, and Ta crnola copPuwva
pe Tnv mapandvw aviidpaon petatpdmnrav ge 3x/2 em® 0,. H Siadpopd dykou
tou piypartog efval 210 — 200 = 10 em?® mou odeirerar oTo O, mou oxnuari-
ornke pefov To O, mouv SiaomioTnke. AnAadd;

3x 2x
— — — =10=x=20cm?®
2 2
Ira 200 cm? piyparog umbpxouv 20 cm® O,
gra 100 em® » » x cm® Oy
20.100
k= ———— =10em?®Q,; 4 10% 0,

200




KEQAAAIO ENAEKATO
AAOTONA — YAPANOTONA

1. Me xadan varplou, oe arpéadaipa xAwpiou, mapdyovra: 5,85 g xAwproi-
Xou varplou. Na unoloyworBel n péla rou varplou xor o dyxog rov xAw-
plou mou avrédpagav oe xavovikés ouvBOijres.

Adon:.
2Na + Cly—— 2NaC!
2moles 1mole 2moles

(Na = 23, Cl = 35,5, NaCi = 58,5)

2 moles Na (= 2,23g) avribpodv pe 1mole Cl, (22,4 It oe KE) npog 2 moles
NaCl (= 2 . 58,5 g}

x g Na » »ylt Cl, oe K& npog 585 g
NaCl
2.23.5,86 22,4.5,85
= ————— =23gNa a1 y= ———— =1,121tCl,
2.585 2.585

2. Kord mv nAexrpbAuon njyuarog xAwprodyov varpiou culdéyovra: omv
dvodo 1’20 cn? yAwplou o€ xavovinés auvBijnes. Na unoAoywrBotiv o1
pales rov varpiou mou napiix6n rxai rou dlaroc mou Saoméarnxe.

Avon:

2Na* + 2e~—2Na 2Na* +2CI— 2Na + Clyt

2CI° —2e—Cl, 2NaCl

2moles * Zmoles Tmole -

Amd 2 moles NaCl (= 2 . 58,56g) mpokirrouv 2 moles Na {= 2.23g) ka1 Tmole

Cl, (22,41t)

ond x g NaCl » y g Na ka1 120 =0,12 It Cl,
2.585.012 2.23.012

= ————— =0627gNaCl xm y=———=0247gNa

22,4 T 224

3. Auddupa vépoxyAwpixou oféoc rou eumoplou mepiéxer 39% x.B. vdpoxAu-
pio. Na unohoyiaBef 0 dyxog¢ rou udpoxAwplau, oe xavovixés ouvBijreg,
mou npérer va SioAuvBel yia mv mopaoxewsf 1 kg ourod rouv SiaAduaros.

Avon:

Ta 100 g &iaAdpaTog HCl 39% «x.B. mepiéxouv 39 g HCI

To 1 kg (= 1000 g} &igh. HC! 39% «k.B. Ba nepiéxouv x g HCI

_38.1000

*= THoo
1mole HCI (= 36,6g) éxer 6yko und xavovikés ouvBfikeg 22,4 It
Ta 390 g HCI 8a éxouv dyko und kavovikég ouvBikeg v It

=390 g HCI (M8 rou HCI = 36,5)



_22,4.390
© 365

Kal = 239,342 It

Enopévwe Ba mipénel va SiaAuBoiv 239,342 It HCI und kavovikég quvon-
Keg yia Trv apackeufy 1 kg SaAdpatrog HCl 39% x.B.

4. Na ) Brounxavinl rapooxevt vdpoxAwpiov avndpd Bemnd ofu o€ XAw-
piogxo varpio. H avriSpaan yivera: armv apxd, o€ oxerixd xaunin Oep-
poxpoagia ka1 ouunAnpivera oe vynill Bepuoxpacia. Na ypagoiv o
Sio Saboxixéc avribpdoers xar va umodoyioBel o dyxnos. rou vdpoxiw-
piou mov nmapdyerm o€ xavovinés cuvOines, drav avridpouv 585 kg
XAwpiouxou varplou. ‘

Avorn:

NaCl + H,50, NaHSO, + HCIt (xapnAf Beppoxpagial
" NaCl + NaHS0,—— Na,S0, + HCIt (unAfy Bepuokpacia)

2NaCl + H,80, —— Na,S0, + 2ZHCit

1mole Tmole

Ant imole NaCli= 58,6g) napdyerar 1mole (= 22,4 It oe KI) HCI
and 585 kg = 585000 g NaCl napayerar x It HCl ge KX

' 22,4.585000
~ + B85

8. Ie 10 mi evég Siadvuarog udpoxAwpmou oféog mpooriBerat neplove
viTpixou upydpou. To Knpa mou npoxinve:, pyerd amd nAidipo xa Hpav-
on, {uyi{e:1 14,.35g. Na unohoyro@el n popiaxdrnra xar’ 6yxo rou Siadi-

' parog rou vdpoxAwpixod oféoc.

= 224000 It HCl ge KX

Adgon:
HCI + AgNO,—— HNO, + AgCl¥ {AgCl = 143.5)
Tmole 1mole

And 1 mole HCl mpokGnrer 1 mole AgCl (= 143,5g)

an6 x moles HC| npokimTouyv 14,35 g AgCi
1,114,356
Xx= ———— =0,1mole HCI
143,5

Emopévws: Z1a 10 mi diohduarog HCl un@pxouv 0,1 mole HCI
ora 1000 ml {= 11t} &aA. HCl undpxouv y moles HCI

0,1.1000

y= T = 10 motes HCI ka1 Ta §iGhupa HCI eivar 1OM.

6. Kard mv aviiépaon 1 It udpoBefov ae xavovixés auvBires pe xAuwpro
napdyerar O¢elo. Znreirar: o} O dyxoc rou xAwplou nou avrédpuce xor B) i

pélo rou Beiov mov napdyerar. (H nieorn xar ) Gepuoxpacia napaypévouv
araBepéc).



Avan:
HS + Cl,——2HCI + S
Tmole 1mole 1mole {ABg =32)

1moleH,S(= 22,4 |t oe KI) avniépd pe 1mole Cl, (= 22,4 It oe KZ} npog 1

mole S (= 32¢g)
11t H,S oe KE avmdpa pe x it Cl, oe KZ npog ygs
22,4 .1 32.1
x=———— =11Cl, ka1 y= =1,429¢S
224 224

7. 10g xAwpiodxou dAarog evég SroBevads perdAdou X SwaAvovror g€ vepd.
Iro didAvpa npoariBerar neplooera vitpiod apyvpou xar ovdAéyerar Kn-
ia, mou perd and fipaven {uyfler 25,86g. Na npoodopioBei n exaro-
oriala gooTacn rov xAwpwgxou dAarog kar To aropmnd Bhpoc rou HETGA-
Aov X.

Adan:
"Egtw XCl, 0 popiakdg Tamog Tou dharog. Av x elval To atopixd Bépog rou
WeTdAiou X, To mole Tou dAatog Ba eivar x + 2. 356 =x + 71.

XCl, + 2AgNQ; - X(NO;}, + 2AgCl (AgCl = 143,5)
Tmole 2moles

Ar6 1 mole XCl, (=x + 71g) mapéyovTal 2 moles AgCl (= 2 . 143,5¢)

ané 10g XCl, » 25,86 g AgCl
x+ 71 2.1435 2870

» Emopéviig = >x+71= ~111=>
10 25,86 25,86

x=111-71 =40
Ermopévwg o AB Tou x efvar 40 kai To mole Tou @GAarog ivar 111. H exaro-
oTiaia gboraon elvai:

40
X EET) 100=36,036% «ka Cl,: 100 — 36,036 = 63,964%

8. fdoa Altpa xAwpiov, o€ xavovinés guvBiixeg, mapdyavrar xard Tav avrl-
dpaan 342y SwofeiSlov Tou payyaviov pe meploven vipoxAwpixod

oféos;
Adan:
MnO, + 4HCl— MnCl,+ CI,;1 + 2H,0
Tmole Tmole

{MnQ, = 54,9 + 16 = 86,9)
Ard 1 mole MnO, (= 86,9 g} napayerar 1 mole Cl, (= 22,4 It e KI)

anmd 342 g MnO, mapdyovrar x It Cl, ge XI
22,4 .342
X= ——=— =88,157 It Cl, e KX
86,9
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9. Néoa kg vdpo¢Boplou nmapdyovra: andé 166 kg $Bopim;
 Auoaon:
CaF, + 2H30—— Ca®* + 2HFt  +2H,0
Tmole 2moles
(CaF, 40 + 2 . 19 = 78, HF = 20)

Ané 1 mole CaF, (= 78g) mapdyovrar 2 moles HF (= 2.20 = 40g)
andé 156 kg = 166 . 10° g CaF, napayovrai x g HF

40.156. 10°
- 78

10. Xe Beppd SidAupa vipoferblov rov xadiov Swafifdlerar pedpa xAwplov.
Merd mv nAdpn avriépaon rou ubpoferbiou rou xakiou, ro &dAupa €fa-
TpKerar xar 1o oreped umdAeupa Bepyalverar, onbre napdyovrar 2,24 It
aeplou oe xavovmés ouvBijnes. Na umoAoyraBel ro mood rou udpoferbiov
rou xallou mouv avrédpace.

Avon:
6 KOH + 3Cl, —— 5KCl + KCIO, + 3H,0
1 mole '/, mole {KOH = 586)

2KCIO, 2KCl  +30,
1/6 mole 1/4 mole

x =80. 10° g HF = 80 kg HF

Meta tnv mpwn avridpaon napdyerar plypa KCi kal KCIO; pe Tn Bépuavan

Tou onoiou Siaondra To KCIO, katd m Settepn avridpaon. Anb Tig avriSpd-
oelg mpokUnTel &Ti;

1 mole KOH (=56 g) avmoToixoOv o€ 1/4mole 0, = (1/4.22,4 It ge KE)
x g KOH » »  2241t0,

56.2,24
X= ——— =224 gKO0OH
1/4.22,4
11. 32 4y papudpou xarepydiovral, ye neplooen vbpoxAwpmov oféos, ond-
re mapdyovrar 7,01 It aeplov o€ xavovinés ouvBiines. Na unodoyoBel n
€nl roig exard x.B. meprexriedrnra rou papudpov o€ avBpaxiné aoféono.
Adon:
CaCO, + 2HC) — CaCl, + H,0 +CO, {CaCO, = 100)
1 mole 1 mole
Ané 1mole CaCO, (= 100g) napéyerar 1moleCO, (=22 4 Itoe KE)
» xg CaCo, mapayovrar 7,011t CO,

100.7.01

X = ————— =31,295g CaC0,
22,4

€Y/~e
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" Emopévwc:
Ita 32,4 g papudpou undpxouv 31,295 g CaCo,
ora 100 g » » Yy g »
31,295.100
y= ————— =196,59%CaCO,
324

12. Me diaPifiaon pedparos xAwplov ge SitAupa xauorinod xadfouv nopa-
oxeud{erar imoxAwpribes xdAio. AoBévrog dri To xAuipio mapaoxeudle-
ra1 e emidpaon vdpoxAwpiou oe Siofeldro Tou payyaviou, {nrefra1 n ang-
palmrn mogdérinra Soferbiov rou payyaviou yra Tnv mapaoxeui} 25g uno-
XAwpnodous xaliou.

Auvon:
Mn0O, + 4HCl—— MnCl, + Cl,t +2H,0
1 mole Tmole

2KOH + Cl,—/—KCI+ KCIO +H,0
1mole 1mole

{(MnQO, = 55 + 32 = 87, KCIO = 39 + 35,5 + 16 = 90,5)
Ané Tig napandvw avTidpdgeis mpokinTel OTi:
1 mole MnO, (= 87g) avnoroixei oe 1mole KCIO {= 90,5 g)
x g MnO, avTioToixov oe 25 g KCIO

87 .25
X = ———— = 24,033 g MnO,
80,5
13. Miypa xAwpiouxou xai nwénouxou apyipou {uyiel x g. To piypa Bepual-
vera o€ pedpa xAwplou ondre ra dAara perarpémovrar nAljpws o€ xAw-
protxa xar 7o Bdpog rou piyparog eivar y g. Na eupeBel,ae auvdprnon pe
7a x Xai y, 1} exarooniala k. B. avadoyia rou yAwplov xai rwblou ovo plypa.
Avon:
Kartd tn &iaBiBaon Tou peduarog xAwpiou AauBdvel xwpa n avriSpaon:

2AgJ + Cl,— 2AgCH + J,
(Cl = 35,46, J = 126,91, AgCl = 143,34, AgJ = 234,79)

‘EgTw 6T 1o apxiké plypa mepieixe z moles AgCl kai w moles AgJ.
Emopévwc:

z.14334 + w. 23479 =x (n

Meré T &aBiBaon Tou Cl, andé w moles AgJ mpokunTouv w moles AgCi, ond-
re ouvohikd éxope (w + z) moles AgCl.
Enopéviug:

z.143,34 + w. 14334 = y {2)

Ané Tig (1) ke (2) mpoxonTel 6mi:

CYrC
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x—Yy | A J _ 1,633y—x
w= 91.45 moles Ag = 91.45

Gipa oTo plypa undpxouv x—y/91,46 moles Agd, enopévuwg x—y/91,45 ypay-
pofropa J, kar 1,638y—x/91,45 moles AgCl, emopévig 1,838y—x/91,45
ypappodropa Cl, xal Gpa:

moles AgCi

x—y 1,638y—x y
~ ofropa A
9145 © 91,46 Ta3.34 'PoHHodTONa Ag f
x—y 1,638y—x
XY 12688 = 1,39 x—ylgl, ———" " 35,46 = 0,635y — 0,39 x g Cl
91.45 bviedr —5128 2
Y
) 107.88=0.75yA
xa 143,34 yAg

Itra xg piypatogundpyouvy 0,635y —0,39xgCi, xai 1,38x—1.39g J,
ora 100 g » » t,gCl, » t,gJ;
, —0,39%)100 (1,39x — 1,39y)100
= 10.635y al % Cl, kan t, = Y % J,
X X

14. Miypa AgCl AgBr {uyKe: 0,8132g. Me Bépuavon oe pedpa xAwplouv o

AgBr peratpénerar ae AgC! xar o piypa {uyi{e 0, 145g Arydrepo. Na eu-

peBel n % n.p. avaloyla rou CI, xay Br, ovo apyixé piypo.
Adon:

Karéd mn diapifaon Tou pedparog Tou Cl, AauBfivel xtipa n avridpaon:

t,

2AgBr + Cl,— 2AgCl{ + Br,
y moles y moles

{Cl = 35,5, Br = 80, AgCl = 143,5, AgBr = 188)

‘Eotw & ovo apxikd plypa umfipxav x mole AgCl kai y mole AgBr
EMopévg:

x. 1435 +y. 188 = 08132 {1)

Metd Tnv avtiépaon and y moles AgBr npoéxuyav y moles AgCl.
Apa:

x. 1435 +y. 143,56 = 0,8132 — 0,145 = 0,6682 {2)
(1) — (2} = (188 — 143,6)y = 44,6y = 0,145 =»
0,145
44,6
0,6682 — 143,5y 0,6682
Kai X = 1235 = 1235 —y=466.10°-326.107=

1,40.. 10 moles AgCl

y= = 3,26, 107 moles AgBr




emopéviug aTo apyikd uiypa eixape 3,26 . 107 ypappodrtopa

Br = 3,26 . 1072 80 ~ 0,2608 g Br,
kai 1,4 . 107 ypaypodropa Cl = 1,4 ., 107 . 35,56 ~ 00497 g Cl,
kat 3,26 . 1077 + 1,40 . 107 = 4,66 . 107 ypappodropa

Ag = 4,66 . 107 . 108 ~0.5033 g Ag
aglvoho 0,8138 g
Emopévwg:
21a0,8138g piyparogundpyouv 0,0487gCl, xm 0,2608 gBr,
cra 100g » » zgCl, » w g Br,
0,0497 . 100 0,2608.100
=—— ~§1%Cl, Kal w=
0,8138

—_——— ~ 32%Br
0,8138
15. Ndoa moles eivai ra 57242 cm® HBr nov perpifBnxav ae 10°C xot 10
Atm; MTore Bépos Bpwnoixou apyspou pmopef va nporvwer amd mv mo-
aérnra aurij rov HBr;
Avon:
Eqpapudlera n karaoTatik eflowon Twy Tehelwy aeplwy:

PV
PV=nRT=n=—

omou: P=10Atm,V=567.242It, T=283°, R = 0,082

It Atm
mole°K
‘ 10.57,242 Atm, It
Kaln = = 24,667 moles HBr
0,082 . 283 Atm. It °K
mole °K

HBr + Ag*— H* + AgBri
1mole

1mole

agou and Tmole HBr npokiunTel 1 mole AgBr, an’ Ta 24,667 moles HBr 6a
npokldyouv eniong 24,667 moles AgBr [1mole AgBr = 188¢g) 1 24,667 . 188
= 4637,396 g AgBr.




KEQAAAIO AQAEKATO
©EIO KAl ENQZEIE OEIOY

1. Mdéoa Afrpa SrofeiSiou rou Belou, oe xavovinés auvBijxeg, mapbyovrar xa-
rd mv emiépaon nuaved Beixod oféos oe 480g xairou;

Adon:

Cu +  2H,80,——CuS0, + S0, + 2H,0
1 mole 1 mole

{ABc, = 63.5}

Ané 1 mole Cu (= 63,5 g) npokinrel 1 mole SO, (= 22,4 |t ge KI)
and 490 g Cu npoklnTouy x It S0, oe K&

22,4 .490
X= ———— =172,851150,
63,5

2. Oeppaiverm 1g dvBpaxa pe nuxvl Beuxd ofi péxpr va avnbpdoer nAij-
pwg o dvBpavac. Zyreirm o dyxos (ae xavovixés auvBrireg) nar n emi Torg
exaré xar’ dyxo ovaraan rou exdAugpevou aepiov.

Avan:
Cc + 2H.SO,—— CO,t + 280,80 +2H,0

1 mole 1 mole 2 maoles

Ané 1 mole Cl= 12 g) npoxonrel 1 mole CO, (= 22,P It oe KI) xat 2 moles

S0, (= 2 .224 It oe KI}
anb1gC npokinTouY x it CO, Kl y It SO,

224 1 2.224 .1
12

x= =1,8671tCO, xm y=

=3,733 1t SO,

bdnAaéfn ouvohkd 1,867 + 3,733 = 5,6 It ceplwv. Emopévuwg:
oTa 5,6 It piyparog undpxouv 1,867 It CO, ka1 3,733 It SO,

ora 100 It » » wlit CO, » z It 50,
1,867.100
w= %8 = 33,33% CO, xa1 100 — 33,33 = 86.67% SO,

3. Méga oe pla praAn Beppaivovrar 10g spdparog apyipou Kar XaAxou pe
meplogers nuxvod Genxod oféog. To aépio 1o onolo exAderay, fnpaivera
s Srafifdlerar o€ neplooea SraAdparoc xavaTikod varplov. Merd ro
rédo¢ rov meipbuarog Srumardiverar 671 ro Bdpog rov Siaddparog kauori-
xou varpiou avf}Bnxe xard 4,3g. Na umoioyioBel n ouoraan Tov kpdua-
TO¢.

Auvon:
2Ag + 2H,50,— Ag,50, + S0, +2H,0 (1)
2x moles x moles



Cu

71
+ 2H,50,—— CuS0, + 50,t +2H,0 (2}
y moies y moles

S50, + 2NaOH—— Na,S0; + H,

{x + y} moles

H cignon Tou Bapoug Tou &ahlparog NaOH odeideTal otnv anoppdgnon

Tou S0, mou oxnpationke. Emopéviug, To Bapog Tou oxnuamiibpevou 50, =
4,3 g. 'Egtw 67 To apxIxb piyha eixe x moles Ag kai y male Cu.

les 50,, kan and Tnv avriGpaon (2) mpokdnTel 6T and y moles Cu map@yovtol y
moles 50,.

{Ag = 108, Cu =635 50, = 64}
"Apa: 2x.108 +y.63,6 =10

- 216x+635vy=10
x.64+y.64=43

And Tnv avtidpaon (1) mpokine: 6T amd Ta 2x moles Ag mapdyovrai X mo-

64x + 64y =43
And to clotnua Bpioketal 6T x = 0,0296 = 2x = 0,0592 mole Ag

0,0592 . 108 = 6,3936 g Ag xa1 y = 0,0376 mole Cu
1 00376 .63,5 = 23876 ¢ Cu

4. NMoia noodrnra rpraBevaic Berodyou oibifpov amairefrar yia Tav mapa-
axeury 6 It udpoBelov ae xavovinéc ouvBires;

Auvan:
Fe;S;  + 6H,0*—— 2Fe®* + 3H,St +6H,0
1 mols " 3moles

(Fe,5, = 2. 56 + 3 . 32 = 208)

And 1 mole Fe,S, (=208g) naipvoue 3 moles H,8 (=3 . 22,4it 0e KI)
and x g H,S .

» 6 It H,S oe KX
208.6

—— =.18,671gH
3.224 aH,S
5. Znrefron nn pdla rou Belov mou npémer va avridpdoe! pe nunve xar Bepud
Oenxd oft diore va mapaaxevaaBoiv 5 It uyped Sofeibiou rou Oeiov. H
. Avan:

nuxvéTRTa rov vypod dioferdiou rou Belou eivar 1,43 kgl
S

+ 2H,80,—— 350, +2H,0 (5=32 50,=64)
1 mole 3 moles

and 1 mole 5 (= 32 g} nafpvope 3 moles SO, (= 3 . 64 g)
and xg$8

» 7150 g SO,
32.7160

X= —————— =1191,667¢S
3. 64

Ta 5 it uypod SO, Zuyilouv 5 It . 1,43 kgt = 7,15 kg = 7160 g
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8. Na eupeBel o poprands rinos rou Belov orous 450°C xar 800°C, av
nuxvérnra Twy arpGv rou elvar 6,6 g/it ka1 2,2 g/it avrioroixa oris Bep-
poxpaogiles aurég,

Auvon: 5
Ané tnv xaraocraTikf efiowon Twyv TeAelwv aeplwv éxope:
B B RT RT
PV=nRT=PV=—— RT=({MB)= A =d.
(MB) Vv P P

érou d elval n nukvéTnTa TWY aTRWY Tou S, av utroteBel 6 TupTepidépeTal
oav TéAelo aépio. Av umoTe@el 6m P = 1 Atm, éxope yia T =
450°C = 450 + 273 = 723°K ka: d = 6,6 g/It, R = 0,082 It. Atm/mole . °K

0,082.723
(MB)=66. ———— =391.3 g/mole

kal dedopévou 6TITO S = 32, 1 pépio S Ba nmepiéxer 391,3/32 ~ 12 Gdropa S.

yia T = 800°C = 800 + 273 = 1073°K xat d = 2,2 g/it Bpiokeral 6

0,082.1073
(MB)=2,2. - = 193,6 g/mole

onére 1 pépio S Ba nepiéxer 193,6/32 ~ 6 Gropa S.
‘Apa o1 avtiovoixo! popiakol Timol Tou Beiou Ba eivar S, kai S,.

7. Kaiyovrat 60 cm’® vdpoBeiov o€ xavovinés ouvBijxes pe 200 cn’ arpo-
ogaipixou aépa (80% N, 20% O, xar’ éyxo). Mowa Ba eivar n adaracn
rov aepiov plyparo¢ mou BGo nmpoxuwer;

Auvon:

2H,5 + 30, —— 280, + 2H,0 (n
npiv and Tnv xadon To plypa trepieiye:
H,S: 60 cm?

0,:02.200 cm® = 40 cm?®
N,: 0.8 . 200 cm® = 160 c¢m?
Ané tnv avridpaon npokdrrer 6mi: Ta B0 cm? H,S anaitoiv

3
7 60cm?® 0, = 90 cm?® 0, evib S1a8éTope pévo 40 cm? O,
‘Evol, g€ mepiopiopévo aépa yiverar n avriSpaon:
1
H,S + - 0,—H,0+5S {(2)

And rtnv avtidpaon (2) mpokdmTer 61

1
Ta 60 cm? H,S anarroiv i 60 cm® 0, = 30 cm® 0, evi SiaBéTope 40 cm0,

Gpa mepigoeier O, mou pnopel va xpnoipononBei.

€Yr,
£
%

ST

\BPYs

A0V\
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Zupnepaivope 6T Ba yivouv kai o1 dUo avTidpdoeig bx1 e To olvolo Tou
H,S aAAd pe kdmoio pépag autod. ‘Eral éoTw 6T x ecm® O, avnidpolv yia va
npaypatoroin®ei n avridpaon {11
and Tnv (1) mpokdnTe! 6T x em? O, avndpodv pe 3/, x cm?® H,5° 1o undAomo
O, (40 — x} cm? 8a avnibpdoel yia va rpaypatonomnBei n avtibpaon {2) pe
2 . (40 — x) em? H,5. And autd Aomdv éxape yia To uSpdBeio:

X+2{40—x}=60 => x=156cm3*Q,

‘Apa 15 cm? O, avmibpouv kard Tnv avridpaaon (1} kar Sivouv 3/, . 15 =10

em?® 50,. Ta Tehika aépia mpoidvra Ba elvar 10 cm? SO, kan 160 em?® N, rou
Sev avndpolv kaBb6hou.

8. Ndoo Bapogs rprofeiSiou rou Belou xperalerai yia re axnuariopd 4,9g xa-
Bapod Benxol oféos; ’

Adon.
S0, + H,0— H,50, (S0, = 80, H,50, = 98)
1 mole 1 mole
Ané 1 mole SO, (= 80 g} naipvoue 1 mole H,S0, (= 98 g)
ané x g S0, » 4,9 g H,80,
80.49 4050
A= —————— —— —=
98 g ol

9. Na unoAoyiaBef o 6yxoc rov udpoBeiou, ae xuvovinés ouvBiixeg, rou ma-
pdyerar drav avnépdoouv 22g Sio8evoiic Berodxou orbiipou ye meplo-
cea udpoyAdwpmoii oléoc.

Avon:

fesS + 2HCl— FeCl, + H,S

(FeS = 88)
1 mole

1 mole

And 1 mole FeS (= B8 g) naipvope 1 mole H,5 (= 22,4 It oe KE)
and 22 g FeS » x It H,S oe KI

22,4 .22

X= ———— =561t
88

10. Avauiyvoovrar 100 cn¥ vépoBeiou xai 80 cn? xAwpiouv. Na unoioyioBei
11 xar’ dyxo ouaTaon Twv aEplwy peTd T cupnAipwon s avridpiaews,

Adon:
H,$ + Cl,—— 2HCl +S
Vvemd  Vem? 2Vem?

And Vem? H,S ka Vem? Cl, mpokirrrouv 2V cm?® HCI, Emouévws,
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amd 80 cm® H,S ka1 80 cm?Cl, » 2.80 = 160 cm?® HCI

Metd Tnv avridpaogn éxoue:
H,5: 100 ¢cm® — 80 cm? = 20 cm?

Cl, - IGvoio: 180 cm?® piyparog
HCI: 160 cm?
Emouévwg:
20.100 160. 100
H,S: ——— =11.111% ka1 HCl: ———— =88,889%
.180 180

11. Aelypa Bdpoug 1.4y, mou anoreAeiral and Beodxo yevddpyupo Kai &-
aBevij Berodxe oidnpo, rarepyd{eral pe neplooeny oféog¢ xai napdyovrar
0.3361t ubpoBeiov uné xavovixés auvBiiNes mECEWS Kat Bepponpaaiag.
Znrefrar 1 xaré Pdapos odoraon Tou Seiyparos

Aoon:
Karé Tnv katepyooia Tou Sefyparog pe nepiooeia oféog AauBavouv xwpa ol
avTidpdoeig:

ZnS + 2HCl—— ZnCl, +H,S
X mples x moles

FeS + 2HCl— Fell, + H,S8
y moles y moles

{ZnS = 66,38 + 32 = 97,38 «xm FeS = 55,85 + 32 = 87,85)
&oTw 67 To Selypa anoveAelran and x moles ZnS kar y moles FeS @a elvar
x.9738 +vy.B785 =14 (1

EEGAAou and x moles ZnS npokorrouv x moles H,S ka1 ané y moles FeS
npoxdmrouv ¥ moles H,S. Enopévwg:
Xx.224 +y.224 =0336 29

0,336 '
=0,015 (2)

l x+y=

Ané nig ebiawoeig (1} kai (2) npoxdrrel To oloTnua:

97,38x + 87,85y = 1,4
x +y=0015

and T Allon Tou omoiou éxope:
x = 0,00883 moles ZnS # 0,00863 . 97,38 = 0,8404 g ZnS

y = 0,00637 moles FeS i 0,00637 . 87,85 = 0,5586 g FeS
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12. 1,023y oxdO@uprov Bennou dAarog xarepyd{ovrar ye mepioaeia SioAdua-
T0¢ xAwprodxou Baplouv xai mapéyouv 1,509g Benrod Papiou. Nua eupeBei
11 exarooniala avaloyla rou Befov oTo andBapro Benxd dAac.
Avon:
‘EoTw M,(S0O,}x © TOTOG TOU GAGTOS.

M,iS0,), +xBaCl,——  xBaS0, + 2MC|,
1 mole X moles

{BaS0, = 137,56 + 32 + 64 = 233,5}

H nog6tnTa Tou S nou nepiéxeral oTo axnuatiouevo BaSO, eival idia pe
€keivr, mou umfpxe oTo akdBapTo dhag.

1 mole BaS0, {= 233,56 g) nepiéxe1 32 g S

1,509 g BaSO, mepiéxouv y g S

32.1,509

y= ——— =0,2068gS

2335 _
Eta 1,023 g axdBaprou dAatog umdpyouv 0,2068 g S
ora 100 g » » » wgs

0,2068. 100

= ———— =20,215%S

1,023

13. Nepiooem vitpinou varplou xarepya{erar uye 25 kg diaddparos Benxov
oféog nepiexnindrnrac 93,2% x.f. ve xaBapd Benxd ofu. Na eupeBoiv Ta
Bdpn rou vitpixod oféoc xar Tou Benxoi varplov mouv Ba oxnuaniaBouv.

Avan:

2NaNQ; + H,S0, —— Na,S0, + ZHNO,
1 mole 1 mole 2 moles
{H,50, = 98, Na,50, = 142, HNG, = 63)
1o Bapog Tou kaBapou H,50, elval 25 .93,2/100 kg = 23,3 kg = 23300 g

Ané 1 mole H,S0, (= 98 g} mapayovral 1 mole Na,SC,{= 142 g} ka1 2 moles
HNQ; (=2 . 63 g)

and 23300 g H,50, » x g Na,S0, » y g HNO,
142 .23300
X= ST =33761 g Na,50,= 33,761 kg Na,S0,

2.63.23300

y= T = 29957 g HNO, = 29,957 kg HNO,

14. Mboa em® SwwAdparog vspoxdwplou muxviérnrag 1,30 g/cnr’ nepiextid-
mrag 39,1% w.p. anarodvrar yia v napooxevry 10 it vdpoBeiov, o€
21°C ¥ 745 mmHy, e enidpacn oe Beoiyo alénpo xar méoa pe enl-
dpaan oe Beixo avrudvio;
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Auvon:
Avayeral o dykog Tou H,S oe KI:
PV PV, P T,
_ e Vo= — . LY}
T T, Py T
(P = 745 mmHg, P, = 760 mmHg, T, = 273°K, T = 273 + 21 = 294°K,
V=101 ‘
745 273
Vo= . L10=9.11tH,5
760 294
at FeS+ 2HCI ———FeCl, + H,5 (HCI= 36,5)
1 mole

2 moles

Aré 2 moles HCl (= 2 . 36,5 g) napayera 1 mole H,S (= 22,4 It oe KI)
amd  x g HCI nmapdyovral 9,11t H,8

2.365.91
———— =129,656 g HCI
22,4

100 g &ahiparog HCI mepiéxouv 39,1 g HCI
» » 29,656 g HC

Ya »
100. 29,656 .
y= ———— =75,847 g Sightpatog

391

75,847

dnAasdn 3 = 58,3 cm? SlaA0parog
Bl Sb,5,+ BHCI —=2SbCi;, + 3H,S

Y/, mole

1 mole

Ané Tnv avTiSpagn ¢aivera) 6vi and 1 mole HCI mapdyerar 1/2 mole H,S
5nhadh and 2 mole HCI napbyeral 1 mole H,S, dnAadh n [&ia moodtrnTa Sia-
AUpaTog pe Tnv nponyodpevn nepinTwan. "Apa, 58,3 tm? SiaAluatog HCI.




KEDAAAIO AEKATO TPITO
N, P, As, Sb, Bi

1. Epnopixd Si6Avpa aupwvias mepréyer 20% x.p. appwvia xm n muxvémré
rou elvar 0,93 g/em®. No umodoyroOel o 6yxog appwvias oe xavovinés
ouvBiixes mou mepxerar o€ 1 It aurou Tou SmAduaros

Avon:
To 1 It Tou &gAdparog NH, Quyiler

dg = 0,93 g/cm®=0,93 g/1 021t=093.10°0g1t=930g/It
To 1 It Juyiler 930 g.

0.20
I’ autd To Bapog SiaAlpaTtog mepiéxovTal

=186 g NH,

186
1 mole NH, eivai 17¢g épu\m 186g eival iga mpog = = 10,941 moles NH,
To 1 mole NH, ge KI éxel 6yko 22.4 it
ta 10,941 moles » éxouv » X |t

4.10941
=22——1— = 245,078 it

2. Na unoAoyroBei o anapalmrog dyxog ofuydvou, oe xavovinés ouvBijnec
yia v ofeibwon 1,02g aéprag appwviag: al XTe atudopaipa ofuydvou kai
B) napoucia Acuroxpioou. Morog o 6yrwos o€ xavovinés auvBiimes rou ma-
paybuevou aeplou o€ xGBe mepinTwon perd m ouumixvwe Twy vdpa-
TV,

Avon:
a) Ze arudodaipa ofuydvou:

X

4NH, + 30, —— 2N, +6H,0
4 moles 3 moles 2 moles

4 moles NH; {4.17g) anarrodv 3 moles O, (= 3.22,4 It oe KI) yia 2 moles N,
(= 2. 22,4 It oe KI)

1.02 g NH, » x it 0, oe KX yia y It N, oe KX
3.224.1,02 2.22,4.1,02
X= ——— =1,008010, y= —— =0,672ItN,
4.17 4.17

B} Mapouoia Pt: 4NH, + B0,—— 4NOt + 6H,0
4 moles 5 moles 4 moles

4moles NH, (= 4.17g) anairoiv 5moles O, (= 5 . 22,4it oe KI)} yia 4moles

NO (= 4. 22,4 It oe KI)
1,02 g NH, » z1t0, oe KX yia wltNO ge KX

€vre

\BPY,
@
R

ST
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6.22.4.1,02 4.22,4.1,02
= —— - =1,6801t0,, w= ———— =1,3441tNO
4.17 4 .17
3. 1,2 & xaBapov xAwpiou ae xavovixés auvBiixeg avnilpoiyv pe aépio ap-
jwvia. Na vmodoyio@el n péla rov axnuan{éuevoy orepeod mov anore-
Ael roug eppavilbuevous Acunoiis aruoic
Avon:

BNH, + 3Cl,L——N,t + BNH.CI {NH,CI = 53,5)
1 mole 2 moles

And 1 mole Cl, {= 22.4 It oe KI) napéyovrar 2 moles NH, Ci (2 . 53,5 g)
» 1.2 1t Cl, oe KX napayovran  x g NH, CI

2.535.12
x= ———— 7 —5732gNH,Cl
224

4. Na uroloyroOef o byxog ﬂn" g.m;k;u.appwvhg o€ xavovinés aguvBijrec
mou avribpd pe Beund oft xor mapdyer 1 révo Bennod auuwviou.

Avarn:
2NH, + H,S0, - (NH,),S50, [(NH,),S0, = 132]
2 moles 1 mole

Ané 2 moles NH, (= 2. 22,4 |t oe KZ) napéyertar 1 mole (= 132g) (NH,), SO,
» x It NH, oe KX » 1tn (= 10 g) (NH,), 80,
2.224.10°
h 132
8. Na urroloyroBel o dyrog Tig aeplob;ayywvlag o€ xavovinéc ouvBixeg

nou nupdyerm xavd mv enfSpacn 10,7g xAwpiodyou aupwviou o€ me-
plogea ubpoferbiov rou nofecriov.

=3,394. 10° It NH,

Adan:
2NH, Gl + Cal(OH),——CaCl, + 2NH, + 2H,0
1 mole 1 mole
{NH,Cl = 53,5)
An6 1 mole NH,Cl (= 53,5 g) napayerar 1 mole NH, (= 22,4 It ge KX}
» 10,7 g NH,CI napayovral x It NH, oe KX
22,4.107 4.48 It NH
XxX= — = .
53,5 :

6. fMoodrnra Beiou avridpd ev Bepudd pe rruxv6 viTpind ofd. Merd mv mAripn
efagdvian rou Belou npooriBerar xAwprodyo Bdapio xar axnuari{erar Aeu-
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x6 i{npa palas 11,65g. Na vrrodoyroB@el n noodrara rou Belov nou avré-

dpaoce.
Advan:

S + BHNO, ——— H,S0, + 6NO, + 2H,0

1 mole 1 mole

H,80, + BaCl, ——— BaS0,{ +
1 mole

2HCIt
1 mole
1 mole S (= 32 g) avnioroixel oe 1 mole BaSO, {= 233,6 g}
xg$S avTioToixoOv oe 11,65 g BaSO,
32.11,65
X= —— =1,587g8S
2335
7. Karé ryv napaoxeus 1 It yovoferdiov rouv alairou amd xaAx6 xar apan;

rpmd oft oxnuariferar xuavd SidAvpa. Na unodoyroBel i péia ae g vo.-
orepeod nov mopauéver pyerd v efdnnon rou SiaAdparog.
Auvon:

aCu + BHNO, — 3Cu (NQ,), + 2NO1t

+ 4H,0
3 moles

2 moles
[CuiNO,), = 187.5]

3 moles Cu(NQ,), {= 3. 187,5 g) avrio. e 2 moles NO (= 2. 22,4 |t oe KI)
x g Cu (NO,;},

»» 11t NO ge KX
3.18756.1
X =

— 12,566 g Cu (NO,)
2.224 g 32

8. Mdoa yiAwbypouua ¢wv¢opmﬁ aofetmou, dvBpaxa xar doferdlou rouv
nuprriou anarrouvrar yia v napaaxeurj 31 kg ¢wagdpou;
Agorn:

Ca, {PO,), + 35i0,——3Ca5i0; + P04
1 mole 3 moles 1 mole
PO, + 5C —— 2pr
1 mole 5 moles

+ 6C0O 1t
2 moles

1 mole Ca, (PO,}, {= 310 g) avrioToIxei oe 3 moles Si0, (= 3.60 g) oe 5 mole

310.31.10°
X =

C =5.12 g xa1 oe 2 mole P (= 2.31 g}
x g Ca,(PQ,), avrigroixoiv oe y g Si0, cez g C ka1 31 kg = 31 . 10° g P
2.3

— 155. 10° g Ca, (PO}, = 155 kg Ca, (PO},



3.60.31.10°

hi12.31.10°
= —— =30.10°gC=30kgC
2.1 .
8. Moieg pdlec xAwprodxou aupwviov Kot vitpixod varpiou, npémer va ouv-
BepuavBoliv yia Tv mapaoxevi} 5 It kaBapot olloTou, CE Kavovinés ouv-

Gijxeg,;
1

Avon: .
NH, I+ NaNO, —— NaCl+ N, + 0,t+ 2H,0
2
1 mole 1 mole 1 mole
ge K&
mapayeras

An6 1 mole NH,CI (= 53,6 g} xai 1 mole NaNO, (= 85 g}
1 mole N, {= 22,4 |t

napdyovral 5 It N,

amd x g NH,CI ka1 y g NaNOQO,

535.5 85.5
= =11,942gNH,Cl ka1 y= ——— =18,97gNaNO,
224 224
10. 100 kg nuavapidne rov oafeoriou, nov xuxAodopel aro eunboro xar ne-
préxer 16% x.f. é{wro, xarepydlovrar érou, wore bAo ro &{wro ¢ Kua-
vapldng va perarparel oe aprwvia, H AauBavépevn aupwvia ofeidurverar
o€ virpind ofd, nou arn ouvéxera axnuari(er ro perd aoBeoriou GAag rou.

Znrefrar n péla. o€ ypaupdpra, rou dAaroc mouv oxnuarierar
Avan:

CaCN;  +3H,0—— 2NH,
1 mole 2 moles

+ CaCO, {

Pt
4NH, + 50, —— 4NO + 6H,0
2NO + 0, —— 2NO,
3NO, + H,0 —— 2HNO, + NO
/. mole

+2H,0 —  CaiND,), + 2H,0%

Ca?* +  2HNO,
. mole

4, mole

100.15
Ta 100 kg CaCN, nepiéxouv =15kgN,=15.10*gN

1 mole CaCN, (= BO g} mepiéxe) 28g N,
x g CaCN, nepiéxouv 1,5 . 10* g N,



81

80.1,5.10°

x= BETES = 4,286 . 10* g xnuikd kaBaprig CaCN,

And mic Sradoyikég avnidpdoelg npokirmer o1

1 mole CaCN, (= 80 g) avnioToixel oe 2/; mole Ca (NO,), (= %, . 164 g}
4,286 . 10* g CaCN, avnoroixolv oe y g Ca (NQ,},

%,.164.4,286. 10°
y= %0 = 5,8575 10% g Ca(NQ,), f; 58,575 kg CaiNQ,),
11. @cpuaiverar piyua 100g vitpixot xaMleu xai virpicot varpiou je Benxd
ofv xo: AauPdvovrar 68g xaBapoi virpinoy oféog. Na unoioyio el n od-
oraon rou pliyparog

Adon:
2NaNQ, + H, 50, — Na,50, + ZHNO,
x moles x moles

2KNO, + H,50, — K,80, + 2HNO,
y moles y moles

(HNO, = B3, NaNO, = 85, KNO, = 101}

"EaTw 6T TO piypa amoTedeitai and x moles NaNO; xar y moles KNO,

ToTe: 85x + 101 y = 100 (1}
And mig avnidpdoeig npokinTel mapaywyl x + y mole HNO,
Emopévuwg: 63.x + 63 .y = 68 {2)

Ané nic (1} kar (2} Bpiokeral o
x = 0,563 moles NaNO, kai y = 0,516 moles KNO,
Emopévwg, NaNQ,: 0,663 . 85 ~ 47,9 g xan KNO,: 0516 . 101 =521 ¢

12. Aapfavovrai 10g virpixou oféoc rou egnoplou xoi apaiovovror ye vepo
péxpig 6yxou 100 cnP. Ard 1o SibAvpa rou mapooxevdoBnxe Aaufdvov-
rat 10 mi gro onola npooriBerar SibAupa vbpoleiSiou rou varplou T M.
Fa my nAfjpn efouderépwan rou oféog npémel va npooreBoiiv 10,8 mi
diadiuarog vdpoferdiou rov varpiou. Na umoAoyio8el 5y €nd rois exard xa-
. 18 Bdpoc neprexnixdrnra rou oféog Tou eunopiov o€ xaBapd viTpixd ofu.
Adan:
HNO, + NaOH ———NaNO, + H,0 {NaOH = 40, HNO, = 63)
1 mole 1 mole

AidAupa NaOH 1M nepiéxer 1 mole/it NaOH f 40 g/t NaOH = 40 g /1000
ml = 0,04 g/ml NaOH. Emopévwe ta 10,8 ml SwAdparog Oa nepiéxouv
10.B . 0,04 = 0,432 g NaQH

And v avridpaon:

1 mole HNQ, {= 63 g) avnbépolv pe 1 mole NaOH (= 40 g)
x g HNO, » » 0,432 g NaOH



63.0,432
X= T = 0,6804 g HN03

Ermopévuwe, ta 10 ml dioAduarog HNO; mepiéxouv 0,.6804 g HNO,
dpa 1a 100 mi Ba mepiéxouv 0.6804 . 100/10 = 6,804 g HNO,

ondre: ota 10 g &iaA. HNO, {epnopiou) umdpyouv 6,804 g kaBapod HNO,
ora 100 g » » » 6o » Y g » »

6,804.100
B 10

n enf Toig exard kard Bapog neplekTikdTNTA o€ xaBapd HNQ, eivar 68,04%

Y = 68,04 g HNO, f

13. ‘Eva yilidypaupoe Puapdpou nepexniedrnrag 93% x.p. oe xabapd pw-
o@dpo xafyerar nAfipwe. To ofeldo rou pwogdpou nou oxnuarifera: Sia-
Aderar oe vepd nar Siver Qwopopnd ofi. Na eupeBef o dyxog SiaAdpuaroc
Pwopopixol oféoc, nuxvirnrac 1,432 g/cm® ko meprexnixdrnrac 60% ..
g€ Qwopopnd ofd, nov npoxdnre: and I kg pwoPdpou.

Avon:
4P + 502 i 2P205 (P . 3". H3P04 = 98)
1 mole 1/, mole

P00, + 3H,0 ——  2H,PO,
1/, mole 1 mole

1000.93

1 kg axdBapTrou pwopdpou mepIEXEl =930 g xaBapol P
1 male P {= 31 g) avriotoixei oe 1 male H,PO, (= 98 g)
930 gP avTigToiXouv o€ xg H,PO,

98,930
x= T 2940 g H,PO, emopévg

100 g &Saidparog H,PO, meméxouv 60 g H,PO,
Yo » » 2940 g H,PO,

100 . 2940

y= = 4900 g SiaAdparog H,PO,

dgar= 1,43 g/cm® = 1,43 /107 It = 1430 g/it apa

B 4800
Véiah= ok It = 3,427 It SioAvpatog H PO,
d6|aA‘ 1 430
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14. Na eupeBei ro Bdpog ae yiAidypaupa rou povéfivou Ppwopopixoi va-
Tplou, mou pmopel va AngBel and éva révo opuxrol pwodopirn mepre-
xnixdérnrag 30,35% x.f. oe mevrofelbio rou pwogdpou.

Avon:
O dwodopitng elval opuxtd Tou Cay(PO,), 4 3Ca0 . P,0,

Ca, (PO,), +6H,0"——3Ca’" + 2H,PO, +6H,0
1 mole 2 moles

H,PO, + NaOH — Na,HPO, +H,0
2 moles 2 moles

[Ca, (PO,), = 310, P,0, = 142, Na,HPO, = 142]

30,35
1 tn opuktol = 1000 kg mepiéxer 1000 .

=303,5 kg P,0, =

3035 . 10° g P,0,

1 mole Ca, (PQ,), (= 310 g) mepiéxer 1 mole P,0, (= 142 g)
x g Ca; (PO,), neméxouv 303.5 . 10° g P,0,

310.303,5. 10°
= ——4; = 66257.10°gCa, (PO,

Ano nig avnibpdoeig:
1 mole Ca, {PQ,), (= 310g) avnigroixel oe 2 moles Na,HPO, (= 2.142 g)
662,57 . 10° g Ca, (PO,}, avrioToixoiv oe y g Na,HPO,

2.142 . 662,57 . 10°
= T T Y 607 10° g Na, HPO,
310 = 607 kg Na, HPO,

Y

CYrC

BPY,
\ I &,
R

ST



KEGAAAIO AEKATO TETAPTO
C, Si

1. Now n eAdrrwon g pdlag mou ugforarar mogdrnra dvBpaxa rou ava-
@Aéyeron xar xalyerar npog CO, péaa oe pla ¢iddn 1 K, mov nepréyer ofy-
yovo oe navovinés ouvBiixeg: Afvera: andua 61 6rav oraudrnoe n xavon
n @idAn meprelye 10% eleiBepo ofuydvo.

Avon:
C + 0, -— CO,
imole 1mole 1mole

Vi) Vit

and Tnv avribpaon mpokinTer 611 and V it karavaAiokdpevou O, pokinTouv
- méh V It CO,. Enopévwg, o 6ykog Tou aepiou Sev peraBaAherar petd v avrl-

Spaon, 6mou Ba umdpxel xai méAl 1 It aepiwv oe KE. Emopévwg oTo TeAikd ply-
pa Ba éxope:

1.10
i 0110, xa 1,0-0,1=091tCO,
nou mpoékuyay and Tnv katavéAwon enfong 0.9 It 0,. “Apa:
1 mole C (= 12g} anaitef 1mole O, (= 22,4 It oe KI)
xg C anairoiv 0,9 It O, ge KX
12.09

x=— " _ 0,482gC
22,4 .

Emopévweg To Bapog rou_C eAarTwOnke kard 0,482 g

2. Nowa elvar n péa dvBpaxa ae ypappdpa, mov amaireirar yia v mAdpy
avaywyrj 25g ofeiblov rou xaAxou; Na unoAoyo@el o dynos rou exAudye-
vou aeplou. .

Avon:
2Cu0 + C——2Cu + CO,t (C=12,Cu0 =79,5)
2moles 1mole 1mole

Ané 2 moles CuO{= 2 .79,5 g) ka1 1 mole C(= 12g} napéyerar 1 mole CO, (=

22,41t)
and 25 g Cul kaixgC mapayovtai y It' CO,
12.256 224.25
= —— =1,887¢gC = ————— =3,6221t CO
*= 2795 L TY ?

3. Kard v xadon bg avapaxf'm pe nepioveia ofuydvov ro napayduevo aé-
pro fnpaivera xen SiaPipdlern a€ SidAupa udpoferSiov rouv varplou. H
avénon m¢ pdlas rou vdpoferdiou rou varplou elvar 17g. Na umoloy-
oBel 1 meprexnixdrnra Tou avBpaxirn oe xaBapé dvBpaxa.

€vre

ST

\BPY¥s
A0V\



‘A von:

C + 0,— CO,
1mole 1mole

C0, +2NaOH ——Na,CQ,; + H,0

H adfnhan Bapoug tou SiaAduarog NaOH ogelhetal oto anoppopnuévo
CO,. "Apo 1o Bapog Tou CO, eivar 17g.

ané 1 moleC{=12g) napayerai 1 mole CO, (= 44g)
ané xgC mapdyovran 17 gCO,
1217
X= =4636¢gC
44
Ita Bg avBpaxitn umépxouv 4,636gC
oTa 100g » » ygC
4,636. 100
y= ———— ~8272%
5
4

. H ouvoragn evés fuldvBpaxa eivar: dvBpaxac 88%, vdpoydvo 3% xai d-
xaugres udes 9% n.B. o n péia oe ypapudpra xaBevéc amd Ta mpoidv-
ra mov napdyovrar xard v nAfpn xavon 25g fvldvOpaxa;

Auvon:

22.88 3
Ta 25 g fuAGvBpaka mepiéxouy =22gC kan 25 .m= 0,75 gH,.

Kard tnv kalon éxope:

C + 0! —_— COZ

(C=12,H,=2)
Tmole Tmole
2H; +0,—= 2H,0 {CO,=44 H,0=18)
Tmaole 1mole

And 1mole C (= 12g) nopéyerar 1 mole CO,(=44¢g)

and 22¢gC mapdyovTal " xgCO,
44 .22
x= ——— =80,667 g CO, ka
12 .
And 1mole H; (= 2 g) napayera 1 male H,0 {= 18 g)
andé 0,75gH, Tapdyovral ygH,0
18.0,75
V=T=5,759H20
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5. T rav mapaywyh 10 &t Siofeibiou rou dvBpaxa o€ xavovixés ouvBixeg
avridpd vSpoxAwpind ol rov eumoplou neprexnindérnrag 35% n.B. o€ xa-
8apd of pe neplocer avBpamixot acfeariov. Na vmodoyioBel n péla
rou draAduaro rov ofdog mou mpémer va xpraiponombBel,

Auvon:

CaCQ, + 2HCl — CaCl, + H,0 + CO;t
2motes tmole

Ané 2 moles HCI (= 2 . 36,46 g) napayerar 1mole CO, (= 22,4 It ge KI)

and x g HCI nmapayovrar 10 It CO, ve KL
2.36,46.10
Xx= ————— =32,85gHCI
224
Ta 100g &oilparog HC! mepiéxouv 35g xaBapou HCI
Ta Yg » » » 325659 » »
100.32,65 -
¥y = 3 =93 g SiaAdpatog HCI 35% x.B.

6. Kard mv xarepyacin 20g eddpous pye vpoxAwpiné ofu exAvovras 0,54
it CO, o€ xavovinds auvBijxes. Na unoloyioBef n mepiexrinbrnra rou
eddgous o€ aofeordéAifo.

Avan:
CaCO, + 2 HCl— CaCl, + H,0 + CO,t {CaCQ,; = 100g)
1mole 1mole

Ané 1 mole CaCO, (= 100 g) mpokirmrer 1mole CO, {=22,4 it ge KI)

ané x g CaCO, mpokUnTOUV 0,641t CO,
100.054 2,411 g CaCO eTtopévwg
= =Z, g La .
x 224 g 3 M
20g ebagougnepiéxouv 2,411g CaCO,
100g » » vyg  CaCO,
2,411.100
y= T = 12,055% o1 ] CaCO,

7. I« epuBponupwévo GvBpaxa Srafifdlerar ro aépro, mou npoxunre and
mv emidpaon vipoxAwpixoi oféoc oe 30g papudpouv nouv meprxer 5%
x.B. pn avBpanixéc anaBapoies. fTowg elvar o dynog rou ouldeyduevou
aepiou o€ xavovinés ouvBixeg;

Adon:

CaCQ, + ZHCI ——CaCl, + H,0 +CO,t {CaCO, = 100)

1mole Tmole
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Co, +C-—2C0
1mole 2moles

30{100 -- 5} 30.95
Ta 30 g yappdpou mepréxouyv B =285bg

100 100

xaBapod CaCO; apa:
Tmole CaCO, (= 100y} avrioToixei oe 2mole CO (= 2 . 22,4 It oe KI)

28.5 g CaCO, avTigToixolv ge x It CO
2.22,4.285
x= ————— =12,7681t1CO
100

8. Kard rqv mapaoxevij yovofeidlou rou dvBpana and ofahixd ofv ra napa-
ydueva aépia Swafifdlovrar ge SidAvua xavomikou varplou, agou amal-
Aayoiv anéd ro vepd (Abyw napovoiag rouv Benxod oféog). H aifnon rou
Bdpoug rou SieAlparos rov xauerived varplov eivar 5,72g. Morog eivar o
Aopfavépevog dyxoc rou govoferbiou rou dvBpara, o€ xavovinég ouvlij-
XEGS

Avan:
H,50,
H,C,0,

_ COo + CO, + H,0
Tmole 1mole

CO, + 2NaOH — Na,CO, + H,0

n adinon Bapoug Tou SwahlpaTtog NaOH ogeldeTal ornv anoppdenon Tou
CO,. Enopévwe To Bapog Tou CO, eival 5,72 g.’Apa:

1 mole CO (= 22,4 It ge KI} avrigroixel oe 1mole CO, (= 44q)

% It CO ge KI avnigroixolv ge 5,72 g CO,

22,4.572
X= —— =29121rC0O -
44
9. o rav nopaoxevl) §i0einixou GvBpana Srapifdlovra: aruol Befou ge
epuBponupwyévo dvBpaxa. Na unoloyioBel n péla rou Belouv oe g, nov
anarvelrm yia v napacxevrt 100 kg CS,

Advan:
C+ 25 —0b CS§, {(§=32,CS, =76}
2moles 1moie

And 2 moles 5 (= 2 . 32 g) napéyerar 1mole CS, {= 76 g)
and x g S napdyovran 100 kg = 100 . 10° g CS,

2.32.100.1¢8

X= —————— =8421.10gS
76
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10. Ynoloyeiore rov dyxo ae e’ rou dioferSiou rou dvBpaxa ae xavoviés
ouvBixec mou npoxonrer amé v efdxvwan 1 kg {fnpod ndyou.
Adon:
" O Enpdg mayog eival oTeped CO, (CO,= 44
1 mole CO, (= 44g) xataAapBdvel dyko 22,4 It oe KI
1 kg CO, (= 1000 g) katchauBavouv byko x It

22,4.1000
x= ———— =509,091 it CO,
44

11. Moiog byxog Sioferblou rou dvBpaxa oe xavovixés ouvBijnes npéme va

vyporomBel yra mv napacnevij 50 it vypou Sofeiblov rou dvBpaxa, rou

omolov n nuxvérgra eivan 1 glen?;
Auvon:

Ta 50 It uypod CO, Juyilouv:

{dco =1 g/em?® = 1 g/107% It = 1000 g/it)
50 It . 1000 g/t = 60000 g

1mole CO, (=44g) o€ KI karohapPévouv Oyko  22.4lt

50000 g CO, » » » » x It
22,4 .50.000
A= —— = 2,545, 10t CO,

12, ¥e 20 mi &advparos mou mepréxer 1,2 gllt vbpofeidio Tov aofeoriov,

. Sapipélerar Srofelbio rou dvBpaxa péxp: mv nAfipn efapdvian rou i1
paroc mou apyixd oxnuarKerar. No urodoyiaBel o dynog Tou diofeidiov
rou GvBpaxa, oe xavovins auvBiixeg, nou xaraxpariOnxe and 1o SidAu-
jia rou vépoferdiov rov aoBeariov xar n pdla rou dAarog mou Boloxerai
oro SidAupa ovo rédog rou mapandvw mEIpGpaTOS

Advon:
CO, + CalOH),—— CaCO, + H,0 (1
CO, + CaCO, + H,0 — Ca{HCO;}, (2)
2C0, + Ca{QH),— Ca (HCO,), {3

1 mole 1 mole

[CalOH), = 74g, CalHCO,), = 162]

1 It &aAdpartog CalOH), (= 1000 ml) mepiéxel 1.2 g Ca{OH),
ra 20 ml nepiéxouv x g CalOH),

12.20 0,024 g CalOH)
= =\ a
*= Jo00 g 2

Ané Tnv (3) daiverar 6T yia va mapackeuaoBel 1 mole Ca(HCO,}, anai-
toOvtal 2 moles CO,. ‘Etor éxope:
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1 mole CalOH), (= 74 g) amaitolv 2 . 22,4 it CO,

Ta 0,024 g » x It CO,
2.22,4.0,024
X = 4-»—74—: 0,0145296 1t CO, = 14,5296 cm? CO, nou xpeitifovral
Ano 1 mole CalOH), (=74 g} napéyetar 1 mole Ca (HCO,), {= 162 g}
ano 0,024 g CalOH), mapayovral y g Ca (HCO,),
162.0,024
y = BETEE ~ 0,053 g Ca (HCO,),

‘13. MupooPBeoripag appou mepiéxer 100 ml ubanxou SraAvuaroc Benxou
oféog nuxvérnrac 1,7 g/om?® xaf neprextindrnrag 78% n.p. o€ xaBapd ofi.
Avaorpépovras 1 ouoxeur) Qépvope 1o 6fivo aurd Srddupa o eragr}
e éva didAupa éfivou avBpaxinot varpiou. Na uvnodoyioOef n péia rou
éfivov avBpaxixou varpiou mou anarrefrar yia v nAdpn xpnoiponoinon

rou Benkod oféog ka1 0 Oykog, o€ xavovinés ouvBiines rou Swofeibiov Tou
dvBpaxa rmov rmapdyeral.

Adon:
H,S0, + 2NaHCO,—— Na,50,+ 2H,0 + 2C0,
1 mole 2 moles 2 moles

(H,50, = 98, NaHCO, = 84)
Bapog Siaduuarog H,50,: 100 ml . 1,7 g/ml = 170 g

78
0 Siddupa nepiéxel 170 . 700 = 132,6 g kaBopol H,S0,.

1 mole H,50, {= 98 g} avndpd pe 2 moles NaHCO, {= 2 . 84 g) nipog 2 mo-
les CO, (=2 . 22,4 It oe K&}
132,6 g H,50, avribpolv pe x gNaHCO, mpog vy It CO, oe KX
2.84.132,6
@8

X = 227,314 g NaHCO, xa
2.22,4.132,6
Y= 98

i4. Nor moodrnra avBpaxikod varplou, oferdiov rou agfeatiov xai duupov
anaireirm yia mv nmapaoxevii 20 kg xovod yuadiod;

= 60,617 1t CO,

Adaon:
To kowé yuadi éxer olotaon Na,0 . CaC . 65i0, xai
mole = 62 + 66 + 5. 60 = 418
{Na,0 = 62, Ca0 = 86, Si0Q, = 60} kar guvTiOerar:
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Na,CO0, + wav + B5S8i0,——Na,0. Cal .5Si0,+CO,t
1 mole 1 mole 5 moles 1 mole

Amd 1 mole Na,CQ, (= 106 g}, 1 mole CaO (= 58 g) ka» 5 moles Si0,
{=b . 60g) naipvope 1 mole yuaAiol {=418 g)
and xg Na,CO; vy g Ca0 ka1 2 g Si0;, » 20 kg = 20.10° g yvahiod

106.20.10°
T T a8
56.20. 107
Y= The

5.60.20.10°
- T 418

=5,071. 10° g Na,CO, = 5,071 kg Na,CO,
=2,679.10°g Ca0 = 2,679 kg Cal

= 14,354 . 10° g Si0, = 14,354 kg Si0,

15. MMdéon mooérnra xAwpodyou varpiou npoxunrer awé v avaywyr} 15,6g
rerpayAwpiotixou nupiriov pe vérpro;

Avon:
SiCl, + 4Na—— 4 NaCl + 8i
1 mole 4 moles {SiCl, = 170, NaCl = 58,5)
And 1 mole SiCl; (= 170 g} npoxdnrouv 4 mole NaCl (= 4 . 58,5 g)
and 15,6 g SiCl, » x g NaCl
4.58,5.156
=————— =21,473gNaCl
170

18. NMdéca moles Soferdiov rou nuprriou npéner va aguvinyBodv ye avBpaxa-
agféorio,wore ro napaydpevo nupino,érav avrdpdoe: ye neplooen xAw-
plou,va mapdyer 1,42g rerpaydwprodxouv nupiriou;

A&cfn:
Si0, + CaC,—— Si + Ca+ 2C0O
x moles x moles
Si + 2Cl, —— Sicy,
x moles x moles (SiCl,=170)

1 mole Si0, avrioToixel oe 1 mols SiCl, (= 170 g
x moles Si0, avnaToixolv oe 1,42 g SiCl,

1.1.42

x= —=-— =8,353. 10 moles S0,
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17. Na eupeBel To fbpos s dupou mov mepréxer 98,5% x.f. $i0,, xai ro pd-
pos rou dvudpov Na,CO, ra onmola pe ouvrnfn Sivouv ro anarroipevo
ruprrixd varpio yia v napaoxeus 100 it vépiadov fmuxvérnrag 1,394
glen? kar mepiexmindrgras 37,8% w.p. o€ Na Si0,).

Avarn:
Sio, Na,CO;—— Na,Si0, Co,1
T mole 1 mole

(Si0, = 60,09  Na,Si0, = 122,09)

Bpigkope and o Tumo m = d . V &mi:
Ta 100 It ubpudhou (draMiparog Na,Si0,) (dyse=1,394 g/cm? =1394 g/it)
éxouv Bdpog: 100 It . 1394 gfit = 139400 g

Ta 100 g uépudrou meméxouv 37 g kaBapol Na,Si0,
ta 139400 g » » xg »

37.138400
¥= ————— =D5157BgNa,Si0,
100
Ané Tnv avridpaon:
And 1 mole Si0, (= 60,09g) kar 1 mole Na,CO, (= 106g) mapayetai 1 mole
Na,5i0,; (= 122,09 g)

ané y g Ka1z g 51578 g Na,Si0,
51578. 60,09
= ————— =25385,55g8Si0,
122,09
515678. 106
z= ————— =447B0,6 g Na,CO,
122,08
Enopévwg oe 100 g Gupou undpxouv 99,5 g 5i0,
geE Yy g » » 25385,556 g Si0,
100.25385,55
y= —-55?—-— =25513,115 g Gppou f{ 25,513 kg dupou

18. No cupeOel o dyxog SwaAduaros udpogBoplou (muxvdrnrag 1,15 glenr
xar neprextindnras 48% x.fJ, nov anairefrai yio va avrispdoer nAgpw¢
pe 0.965g SO, xai ro Bdpog rov rerpagBoprodyov nuprriou mov Og
axnuanaBel,

Avarn:
Si0, + 4HF— SiF,t+ 2H,0
1mole 4moles 1mole

(Si0, = 60 , HF = 20, SiF, = 104)
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1mole Si0, {=60g) avnidpa pe 4 moles HF (= 4 . 20 g} npog oxnuaricud

1mole SiF, (= 104 g}
0,865 g Si0, avndpd pe x g HF npog oxnuamniopd v g SiF,

4.20.0,965 104. 0,965 .
X= T =1,287QHF Kal Y= 6—0 =1,673951F,
Emopévwg: 100 gdiaAlparog HF mepiéyouv 48 g HF
29 » HF » 1,287 g HF
100. 1,287
z= VT = 2,681 g Slahdparog HF

‘Apa o Oyxog Tou SiaAdparog eivar 2,681 g/1,15 g/em? = 2,331 cm?

19. Méaa ypaupdpia ovBpaxmod faplov npémer va npooreBoiiv oe 2,4g av-
Bpaxinot payvnolou wore ro plyua mou Ba npoxvpe: va repiéye: ro 50

em rorg exard mood Siwofeiblou rou dvBpaxa ue ro xabupd avBpaxind
aofiéono;

' Advan:
Bpiokope To méao % CO, nepiéxetal oto CaCO,.
Eneié Tmole CaCQ, = 100 g éretai 6m ora 100 g nepiéxeTar 1 mole

CO, = 44 g, 6nhasdh 44% CO,. {(MgCO, = 84)
Ma to MgCO,
Ta B4g MgCO, nepiéxouv 44 gCO,
TQ 249 » X;
44 .24
x= — —— =1,257gCO,
84

‘EoTw 6T mpooBétope vy ypapuapa BaCoO, tore:
{BaCO, = 197,36)

Ta 197,36g nepiéxouv 44gCO,

TQ Yg » xg CO,
hinil 0,223y g CO

rX= ————— = ,
197,36 yart

‘ETON: Ira 100g piyuatog meméxovrar 44 g CO,
ataly + 2.4)g » - » 1,257 + 0,223y

=y + 2,4). 44 = 100 . {1,257 + 0,223y) =
44y + 1056 = 125,7 + 223y = 21,7y = 20,1
y = 0,926 g BaCO, npémel vd nmpooBéaoye



KEDAAAIO AEKATO NEMNTO
B - ENQZEIXI B

1. Karé rnv avrifpacn vdpoydvau pe rpixAwprodyo Bopio mapdyerar aépio
rmouv Siafifélerar ae vepd. MNa v nAfpn efovderépwon rov dwaAvuaros
mou npoéxuye amarrodvrar 100 mi Siaddparog 0.5 M udpofeibiou rou

varpiov. Na vrmroioyro 8¢l n moodrnra rou rpixAwprodyou Boplou, mov av-
rédpace.

Avan:

2BCl, + 3H,—— 2B + 6HCIt {NaOH =40, BCl, = 117,5)
Tmole 3moles

HCI + NaOH —— NaCl + H,0

3moles 3moles

Ita 1000 m! &ahdparog 0.5 M NaOH nepiéxovrar 0,5 moles NaOH

oTa 100 mi » » » X » »
0,6.100
x = —— = {0,056 maoles
1000

And Tig avnbpdoeig mpokinTer:
Tmote BCY, (= 117,6g) avmioTtoixei ge 3 moles NaOH

117,5.0,05

y = 1,958 g BCl,

2. Ofelbo rov Boplou avnidpé pe mepliooea c_rpyuliou. To mapayduevo Bépo
avridpd e virpixd oft xar napdyovrar 11,2 It aeplou o€ xavovinés auv-
8ixes. No umodoyioO¢ef n moodrara mu ofeiblov rou Bopfov mou avré-

dpaoe.
Avon.
B,0, +2Al— 2B +Al0,
Tmole 2moles

B + 3HNQ; ——H B0, + 3NO,
2moles 6 moles

Tmole B,0, {= 70g} avniaroixei oe 6 moles NO, (= 6 . 22,4 [t oe KI)
x g B,0,4 avTioroixolv oe 11,2 It NO, ge KZ

70112 5.833gB,0
x= ———— =05,
6.22.4 9525



3. Néoa it SraAdparog Genxov oféog, munvérnrag 1,83 glcn?® nar meprexn-
xérnrag 93% x.B. xavd Phpoc anarradvral yia Tav nifpn avriépoan pe
100g Bépaxa yia v napaokeul} Popiou oféos; Na unodoyiaBel 1o Ba-
pog Tou Bopwou oféos mou Ba RPONGYEL.

Avan:
Na,B,0,.10H,0 + H,80, — 4H,B0, + Na,80,+ 5H,0
imole 1mole 4 moles
{Na,B,0,.10H,0 = 381, H,50, = 98, H;B0O, = 61,82}

And 1mole Na,B,0, .10H,0 (= 3B1g) ken 1 mole H,S0, (= 98g) napéyovral

4moles H,BO, (= 4 . 61,82 g}
and 100g Na,B,0, kai x g H,S0, mapéayovrar y g H;BO,

98. 100 4.61,82.100
x= ———— =2572H,50, xaly= —— =649gH,BO,
381 381
Ta 100g &ahiparog H,S50, mepiéxouv 93gH,S0,
zg » » » 25,72 g H,50,
100. 25,72
2= —o3 " 27,656 g siah. H,50, mou éxouv dyko:
27,656
—— =151125cm?
1,83
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